

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS

Han contraído matrimonio:
 En Tolosa, D. Florencio Sánchez con la señora Petra Ramírez.
 En Albacete, D. Abraham Ruiz con la señora María de la Concepción Roldán.
 En breve contraerán matrimonio:
 En Logroño, D. José Pardo con la Srta. Enrique González.

FALLECIDOS

Han fallecido:
 En Badajoz, D. Ramón Ortiz.
 En Nájera, la esposa de D. Julián Rioja.
 En Vitoria, doña Elvira Gamza y doña Francisca Huarte.
 En Valladolid, D. Angel Dominguez, doña Josefa Prats y doña Manuela San José de la Cruz.
 En Tolosa, D. Sotero Querejeta.
 En San Sebastián, el niño Manuel Hourqueigt.
 En Albacete, doña Josefa Gil Herreros.
 En Castellón, D. Antonio Nebot.
 En Zaragoza, la Srta. Milagros Sabaté.
 En Noreña, doña María Rionda.
 En Málaga, doña Juana María Saavedra.
 En Cartama, D. Francisco Guzmán Zamudis.
 En Gijón, doña Amelia de la Niña.

VIAJES

Han llegado:
 A Coruña, D. Enrique López Sors.
 A Zamora, D. Miguel Núñez Bragado.
 A Valladolid, D. Enrique García, D. Fulgencio Gómez y D. Tomás G. Parrin, con su esposa.
 A Vitoria, D. Eugenio García Viñas.
 A Valencia, D. Enrique Soldevilla, D. Juan Cogollos y D. Ramiro Guillén.
 A Murcia, el Sr. López Chichón.
 A Lerca, D. Diego Jiménez.
 A Albacete, D. Antonio Navarro Serna y don Juan Culell.
 A Castellón, D. Ramón Almazán con su esposa.
 A Zaragoza, D. Juan Ripollés y D. Ricardo Loosta.
 A Granada, el conde de Casillas Velasco y D. Gustavo Gómez Spencer.
 A Huelva, D. Angel Hidalgo con su esposa y D. José Juan Mena.
 A Málaga, D. José Meléndez y D. Enrique Diotal.
 Han salido:
 De Málaga a Madrid, D. Juan Casaus y D. José Luis d'Orres.
 De Zaragoza a Madrid, D. Manuel Escoriza.
 De Albacete a Madrid, D. Federico Ochando y sus sobrinos D. Federico y D. Leopoldo Pozuelo y doña Sra Pardo.
 De Valladolid a Madrid, D. Federico Tejedor y para Toledo, D. Mariano Buxó.
 De Caceres a Madrid, D. Joaquín Muñoz con su hijo Fernando, D. Gerardo Aparicio y D. Eugenio Bisco.
 De Coruña a Madrid, D. Cecilio Bendito; y para Cuenca, L. Nicolás Niño.

NACIMIENTOS

Han dado luz:
 En San Sebastián, la esposa de D. Ladislao Larragoyen, un niño.
 En Valladolid, la esposa de D. Diego Calderón, una niña.
 En Huesca, doña Laura Barrigón, un niño.
 En Castellón, la esposa de D. Vicente Peris, un niño; y la de D. Juan Rambla, un niño.

JOINADAS DE VERANO

LA CORTE EN LA GRANJA

Varias noticias.
 SAN ILDEFONSO. El día es espléndido y reina mucha animación.
 Las tropas de la guarnición oyeron misa por la mañana.
 Los Reyes se oyeron en su oratorio particular.
 Al medio día llegaron en el rápido la Infanta María Teresa y el Infante D. Fernando.
 El Rey fue a esperarnos en automóvil.
 Después de almorzar, a eso de las cuatro y media, han salido a paseo, en dos automóviles, la Reina con su madre, y el Rey con los Infantes.
 Los hijos de los Reyes y de los Infantes han paseado también en carruaje por la carretera.

INTERCAMBIO DE IDEAS

EL VIAJE DE ALTAMIRA

En la tumba de Concepción Arenal.
 VIGO (domingo, noche). Antes de embarcar en el vapor que va de conducir a América, el presidente de la Universidad de Oviedo, D. Rafael Altamira, acompañado de la Junta directiva de la Asociación de Cultura, se ha trasladado al cementerio.
 Allí ha visitado la tumba donde se guardan las cenizas de la que fué ilustre escritora doña Concepción Arenal.
 D. Rafael Altamira ha dedicado a la memoria de aquella mujer inolvidable el ramo de flores que adornó la mesa en el banquete que anoche fué obsequiado el profesor de Oviedo.
 Despedida entusiástica.
 VIGO (domingo, noche). El vapor Azor ha zarpado de este puerto con rumbo a Buenos Aires.
 A bordo de dicho barco marcha D. Rafael Altamira, a cumplir la misión de cultura que le ha sido encomendada por la Universidad de cuyo claustro forma parte.
 Nuestro compatriota ha sido objeto de una despedida grandemente entusiástica.
 Han ido a bordo, para despedirle, numerosas Comisiones, en las que tenían representación completa, aparte los organismos de carácter oficial, todas las clases sociales de la población.
 La Federación de Trabajadores ha fletado un vaporcito, engalanado con las banderas de las Sociedades obreras, que ha acompañado al Azor largo trecho.
 Muchas Comisiones ocupaban otro vapor, también engalanado.
 Los alumnos de la escuela que sostiene la Sociedad de Agricultores del Teja, han ofrecido al Sr. Altamira un magnífico ramo de flores y un expresivo mensaje de salutación y despedida.
 El presidente de la Cámara de Comercio anunció al Sr. Altamira, momentos antes de zarpas el Azor, que Vigo enviará por su cuenta, con elementos de esta ciudad, para que le acompañe y auxilie en su propaganda de intercambio inte-

lectual, al profesor de extensión universitaria de Oviedo, D. Francisco Alvarado, quien marchará en seguida para reunirse con el primero en Buenos Aires.
 Grandemente emocionado, el Sr. Altamira abrazaba a las personalidades que a bordo del Azor le despedían y deseaban para su campaña el éxito que merecen, así la bondad de la idea, como la alta reputación científica y literaria del profesor de Oviedo.
 Este marcha reconocido por las grandes demostraciones de afecto y admiración de que acaba de ser objeto con motivo de su viaje a América.

VALENCIA Y LA EXPOSICION

Mitín socialista.

VALENCIA. (Domingo, tarde). En el teatro Pizarro, con un público escaso, se ha verificado esta tarde el mitín organizado por la Agrupación socialista.
 Había expectación por conocer el resultado de este mitín.
 Presidió el compañero Cases, quien explicó el objeto del acto, que no era otro que el de exponer los ideales y procedimientos que informan al partido socialista.
 Presentó a los oradores y aseguró que los socialistas son los verdaderos demócratas, que se presentan en la plaza pública para exponer su programa.
 A continuación habló Llorca Pastor, profesor del Centro Obrero de Almansa, quien lamentó el analfabetismo y la precaria situación de los obreros.
 Dirigió ruidos ataques a la burguesía, y defendió la organización económica socialista.
 Habló después Fabra Rivas, de Barcelona, que se declaró enemigo de la actual situación económica, y dijo que antes que cultivar el cerebro, debía cultivarse el estómago.
 Añadió que debían resolverse los problemas religiosos y políticos, pero antes el económico.
 Combatió por igual a los carlistas, conservadores, liberales y republicanos.
 Seguidamente levantóse a hablar Pablo Iglesias, que fué saludado con una ovación.
 Dijo que uno de los ideales socialistas era la abolición del régimen del salario, que engendra todas las desdichas políticas.
 Defendió la bandera socialista para alcanzar la mayor libertad para los obreros.
 Atacó rudamente a todos los políticos, sin distinción, porque ninguno trata de hacer desaparecer el salario.
 Terminó el mitín con breves frases del presidente Cases, saliendo los concurrentes del local sin ningún incidente.

Expedición de mallorquines.

Durante los días 22, 23 y 24 de junio permanecerá aquí una expedición de mallorquines, que organiza el periódico *La Almudaina*.
 Con ellos vendrán cantadores y bailarones típicos, que tomarán parte en las fiestas regionalistas.
 En honor de los expedicionarios se organizan algunos festejos.

Carrera de automóviles.

Para la carrera de obstáculos de automóviles que se celebrará esta tarde en la gran pista de la Exposición, están vendidas todas las localidades.

Reunión de doctores.

El 14 del corriente se celebrará en el Decanato de la Facultad de Medicina la reunión de doctores del Claustro extraordinario de la Universidad, para tratar asuntos relativos a la clase.

La caravana automovilista.

VALENCIA (domingo, noche). El marqués de Alella, en su nombre propio, y en nombre también de la caravana automovilista, ha obsequiado con un banquete en el Hotel Palace, donde el marqués se hospedaba, a los individuos del Comité ejecutivo de la Exposición y sus respectivas esposas, a las primeras autoridades y a sus esposas, y a otras muchas distinguidas personas de la población.

El banquete ha sido de 120 cubiertos.

Ha presidido el marqués de Alella, sentándose a su derecha la esposa de D. Tomás Trénor, presidente del Comité, y a su izquierda la señora del gobernador civil, Sr. Pérez Moso.
 La fiesta ha resultado agradabilísima.

Alboroto en un barco.

A bordo del vapor belga *Algerie*, anclado en este puerto, ha ocurrido esta tarde un gran alboroto.

Lo ha producido el marinero Josef Kortehaas.

que tuvo la mala ocurrencia de embriagarse.
 Ya en la situación más lastimosa, arremetió, cuchillo en mano, contra los demás tripulantes.
 Prodijose, con tal motivo, gran confusión y no pequeño escándalo.
 Las escotillas fueron cerradas.
 Un grumete, subido al palo, avisó a los guardias civiles que prestaban servicio en el puerto.
 Los guardias han llegado en el instante en que el beodo se disponía a escalar el mismo palo desde donde avisó el chivoeto, para atender contra éste.

Josef Kortehaas, detenido y desarmado por la Guardia Civil, ha sido puesto a disposición de la comandancia de Marina.

Felicitaciones a Maurra.

Con motivo de su fiesta onomástica, han sido enviados hoy desde Valencia al presidente del Consejo de Ministros centenares de telegramas de felicitación.
 Los más entusiastas han sido los firmados por el gobernador, Sr. Pérez Moso; el alcalde, señor Maestre, y el presidente del Comité ejecutivo, Sr. Trénor.

Viaje del gobernador.

Mañana emprenderá el gobernador civil el viaje a Almería.

Se propone visitar los pueblos de Alberique, Cáceres, Cotes, Alcantara, Benegida y Villanueva de Castellón, que riegan sus términos con el agua de la acueducto Escalona.

Estos pueblos están interesadísimos en el conflicto de que ya di noticia recientemente.

Se propone el gobernador—y para ello emprende el viaje—solucionar sobre el terreno este asunto que entraña gravedad indudable.

Traslado de los leprosos.

Ha sido muy bien recibido por la opinión el acuerdo adoptado por la Comisión provincial, que ha aprobado las bases para trasladar los leprosos del hospital, donde ahora se encuentran, al Sanatorio de Fontilles.

Carrera de automóviles.

En la gran pista de la Exposición se ha cele-

brado la gim-kama ó carrera de obstáculos para automóviles.

Llenaba el público completamente el inmenso estadio, que ofrecía aspecto sobrio.
 En las localidades de preferencia habíase congregado un número que deslumbraba por su belleza y elegancia.

A pesar de ser el espectáculo nuevo en Valencia y muy poco el tiempo de que se dispuso para su organización, el resultado no ha podido ser más satisfactorio.

La Junta organizadora ha sido la misma directiva del Real Automóvil Club de Valencia.

Consistía la gim-kama en correr los automóviles salvando obstáculos, entre ellos, los siguientes: muro chino, postes, cintas, cestos, ramilletes, balones, explosivos, pozos, precisión, desmontes, vueltas rápidas, borraños, pía, balanceo y otros.

Habíase inscrito para tomar parte en la carrera 28 autos.

Los más de ellos llegaron a la meta con muchos puntos desfavorables, especialmente en el paso atrás y en el obstáculo en forma de S, formado con naquetas y con plantas, y también en el obstáculo de balanceo.

A las cuatro y media de la tarde se constituyó el Jurado, compuesto de este modo: presidente, el conde de Benlloch, y secretarios, los Sres. Trénor, Santonja, Núñez, Bosch y Cambra.

Primera recorrió la pista el auto-piloto. Lo dirigía D. Francisco Trénor y lo tripulaban sus sobrinas, las preciosas niñas María, Elvira y Mercedes Trénor.

Seguidamente comenzó la fiesta. Hízose de noche, y fué suspendida sin hacer la prueba algunos *chaffeurs* por falta de tiempo.

Los premios han sido otorgados por este orden:

Primer: copa del Ayuntamiento, al Sr. Cera. Segundo: jarro del Real Automóvil Club Valenciano, al vizconde de San Germán.

Tercero: copa del Comité ejecutivo de la Exposición, al Sr. Roca.

Cuarto: copa del marqués de Benicarló, al señor Abadal.

Los premios siguientes, desde el quinto hasta el noveno y último, ambos inclusive, eran regalo de este Real Automóvil Club, y los han ganado, respectivamente, los Sres. Ferrer, Andreu, Soler, Baixerres y Cantos.

Ha sido el vencedor objeto de grandes ovaciones.

Terminada la *gim-kama*, ha sido cantado el *Himno de la Exposición*, dirigido por el maestro Serrano.

Ha sido repetido, entre estruendosos aplausos y vivas a Valencia.

Mañana emprenderán los automovilistas catalanes el viaje de regreso.

Los subdelegados de Sanidad.

VALENCIA (lunes, madrugada). Los subdelegados de Sanidad de Valencia han obsequiado en Miramar con un banquete de despedida a sus compañeros del Comité Central.

El número de comensales ha sido de veintuno.

Ha sido un acto muy cordial en que se han estrechado las buenas relaciones de compañerismo.

Para los pobres.

En el banquete que el marqués de Alella, por la caravana automovilista, ha dado a las autoridades y personalidades a que antes me he referido, las señoras catalanas han hecho entre los comensales una cuestionación para los pobres de Valencia y Sagunto, recaudando mil quinientas pesetas.

Después del banquete se ha celebrado un baile brillantísimo.

Dos Congresos.

El Congreso obrero, según un acuerdo, que es ya definitivo, se celebrará del 14 al 16 del mes de septiembre próximo.

Tres días después comenzará el organizado por la Junta local de Reformas Sociales.

A este último asistirán, entre otras personalidades, los Sres. Canalejas, Dato y Azcarate.

Manifestación de navieros

En Barcelona.

BARCELONA (domingo, tarde). El puerto ha presentado hoy pintoresco aspecto, hallándose todos los buques empavesados, lo propio que los edificios oficiales y residencias de los consignatarios.

En Santander.

SANTANDER (domingo, tarde). En virtud del acuerdo de la Asociación General de Navieros españoles, se ha celebrado hoy brillantemente la manifestación naviera de gratitud al Gobierno por la ley de Comunicaciones marítimas.

Todos los buques españoles surtos en el puerto se hallan engalanados.

A las doce de la mañana, una numerosa Comisión de consejeros de las Compañías de navegación, consignatarios y personalidades del comercio, bajo la presidencia del presidente de la Asociación de Navieros, D. Victoriano López Utrera, ha visitado al gobernador y al comandante de Marina para rogarles que transmitan al Gobierno el agradecimiento de los manifestantes.

Así se pedirá también a las autoridades de todos los puertos españoles por los navieros respectivos.

En Cádiz.

CADIZ (domingo, tarde). Se hallan engalanados todos los barcos y colgados los edificios públicos y muchas casas particulares, entre ellas la Delegación de la Transatlántica y las de los navieros Sres. Millán, Martínez Pinillos, Ravina, Solaris, Prieto y Alión, para festejar la aprobación de la ley de Comunicaciones marítimas.

En Málaga.

MÁLAGA (domingo, tarde). Una nutrida comisión de navieros y consignatarios ha visitado al gobernador civil y le ha rogado telegráficamente expresándole la satisfacción con que los comisionados han visto la aprobación del proyecto de Comunicaciones marítimas.

También visitó la comisión al comandante de Marina.

Todos los buques españoles surtos en el puerto están empavesados.

En Valencia.

VALENCIA (domingo, noche). La Asociación naviera valenciana, presidida por el Sr. Puchol, y la Junta provincial de la Liga Marítima, presidida por el barón de Vallvert, han visitado al gobernador civil para rogarle que transmita al ministro de Marina y a todo el Gobierno el testimonio de su gratitud por la aprobación de

la ley que protege las industrias y comunicaciones marítimas nacionales.

También han visitado, con el mismo objeto, al comandante de Marina.
 En el puerto, todos los buques estuvieron empavesados.

ACADEMIAS MILITARES

Artillería.

SEGOVIA. (Domingo, tarde). En los exámenes de ingreso en la Academia de Artillería han sido aprobados, en el primer ejercicio, los señores siguientes:

D. Luis Almodóvar Múgica, D. Antonio Cadenas Campos, D. Luis Díaz Montero, D. Luis Ruano Peña, D. Julián Sánchez Gorostave, D. Miguel Ortiz Tallo, D. Edilberto Pantoja Corochano, D. Luis Ballester Esteras, D. Alberto Espindaburo Bellostas, D. Manuel Arizcuan Moreno, D. Enrique Aguado Cabeza y D. Rafael Iglesias.

SEGOVIA (domingo, noche). En los exámenes para el ingreso en la Academia de Artillería han aprobado el segundo ejercicio:

D. Federico Bara Torrecilla, D. Antonio Carranza García, D. Luis Bartorius Díaz y D. José Abraga y Nadales.

En el tercer ejercicio han sido aprobados:

D. Ramón Arbés Yusá, D. Higinio Madrazo Escalero y D. Juan Fontan Cadarso.

Caballería.

VALLADOLID (domingo, noche). En la Academia de Caballería han aprobado el primer ejercicio:

D. Eleuterio Velarde, D. Antonio Fernández, D. Benigno Aguirre y D. Alejandro Gutiérrez García Gamero.

En segundo ejercicio han sido aprobados don Ismael Falan, D. Luis Gibert y D. Mariano Hispano.

Han sido aprobados en el tercer ejercicio:

D. Francisco Corrales y D. Luis Martínez.

ANDALUCÍA

Entre periodistas.

MÁLAGA (domingo, noche). Insiste temente se asegura que esta mañana, en los terrenos del polvorín, cercanos a la capital, se encontraron dos periodistas locales: los Sres. Luque (don Francisco) y González Nobis.

Acompañados al primero los capitanes de Infantería Sres. Talavera y Lagunilla, y al segundo dos compañeros en la Prensa: los Sres. Torres y Guzmán.

Cuéntase que Luque y González Nobis probaron unos sables, a todo juego; que sostuvieron dos asaltos y que al terminar el segundo resultó Luque herido en una muñeca.

Del rumor público recojo la noticia y con esta salvedad la telegrafía.

Don Antonio de Orleans.

SANLUCAR DE BARRAMEDA (domingo, noche). Con motivo de celebrar su fiesta onomástica el Infante D. Antonio de Orleans se ha servido en palacio un *lunch*, asistiendo como invitados las autoridades civiles, militares, eclesiásticas, judiciales y varios particulares.

Se ha celebrado el acto en el comedor principal de palacio, que aparece deslumbrador.

El Infante repartió entre los pobres 1.000 kilos de pan, haciendo varios donativos en metálico a familias necesitadas.

Moret en Granada.

GRANADA (domingo, tarde). Ha llegado el Sr. Moret.

En la estación le esperaban los elementos liberales de la capital y muchas Comisiones de los pueblos.

Recibieronle con aplausos.

El Antonio López.

CADIZ (domingo, tarde). En la delegación de la Compañía Transatlántica se ha recibido un cablegrama anunciando que con la marea flotará el *Antonio López*, varado en los bajos de Fire Island.

Créese que el primer cablegrama que se recibirá será dando cuenta de la llegada del referido buque a Nueva York.

Incendio en un cortijo.

JEREZ DE LA FRONTERA (domingo, noche).—En el cortijo de Pompario se ha producido un incendio, que se cree haya sido casual, y que fué dominado por los colonos y los guardias rurales.

Se han quemado 3.500 arrobas de paja.

Moret en Granada.

GRANADA (lunes, madrugada). El Sr. Moret, acompañado del Sr. La Chica, ha paseado en carruaje por Alhambra.

Permanecerá aquí diez días.

Rehuye toda conversación acerca de las cuestiones de actualidad.

Dice que ha venido a descansar y nada más que a esto.

Acordando la huelga.—Los obreros agricultores.

JEREZ DE LA FRONTERA. (Lunes, madrugada). En las bodegas de la plaza de Silos se ha reunido la Sociedad de obreros agricultores, asistiendo unos 200 individuos.

La reunión fué presidida por Mateo Nosenoso, y su objeto, el conocer la contestación que daba el gremio de labradores a la comunicación pidiendo que los jornales fueran esta temporada iguales a los acordados en las bases concertadas en 1902 entre patronos y obreros, mediante la intervención del alcalde en aquella época, don Julio González Ontoria.

Los patronos contestan que no aceptan las bases presentadas por los obreros, sino que éstos deben aceptar las aprobadas por los gremios en 16 de mayo, que guardan gran diferencia en los precios de los jornales.

Hablaron varios obreros, acordándose dejar declarada la huelga, y que recorran varias Comisiones la campaña para ir comunicando el acuerdo.

Hoy irá una Comisión a la Alcaldía para pedir que los agentes de la autoridad e individuos de la benemérita no coartan la libertad de acción de los obreros, que sabrán mantenerse dentro de las leyes.

La reunión terminó con el mayor orden.

ARAGÓN

Mitín republicano.

ZARAGOZA (domingo, tarde). Con bastante concurrencia se ha celebrado en el Casino republicano del Arrabal el anunciado mitín republicano.

Hubo mucho entusiasmo y vitores a Lerroux. Los jóvenes republicanos Gómez de Fabián y Sarria fueron muy aplaudidos.

D. Enrique Isabal pronunció también un brillante discurso hablando de su próxima gestión en el Municipio.

Romería.

Como ya anticipamos, la romería organizada por la Adoración nocturna marchó anoche a Monzalbarba y esta mañana regresaron los expedicionarios.

No han ido a Tarazona a la inauguración del efímero carlista por haberse suspendido a consecuencia de la enfermedad del Sr. Barrio y Mier.

A la romería asistieron muchos labradores de Monzalbarba, Utebo, Casetas y Zaragoza.

El prelado no asistió por estar enfermo y desear presidir hoy la procesión de aquí.

Otras noticias.

Ayer tarde se celebraron en la escuela de la calle de Armas, que dirige la señora Lafuente, los exámenes de fin de curso.

Asistieron el alcalde y la mayor parte de los miembros de la Junta local de escuelas.

Todos quedaron muy complacidos del estado de las niñas, que están muy adelantadas, sobre todo en labores.

La señora Lafuente ha sido muy felicitada.

—Según comunican de Santa Eulalia de Gállego, ha sido encontrado el cadáver de Gil Aguas, de ochenta y cuatro años.

—De Quinto comunican que ha sido muy obsequiado el gobernador, con motivo de su visita.

En el Ayuntamiento fué obsequiado con un *lunch*.

La procesión.

ZARAGOZA (domingo, noche). Esta tarde se ha celebrado la procesión del Corpus, que se suspendió el jueves a causa del mal tiempo.

Formaron las tropas, mandadas por el capitán general, Sr. Rodríguez Bruzón.

Presenció la ceremonia un gentío inmenso, contribuyendo a ello la buena tarde que ha hecho.

A las cinco salió la procesión de la Seo, en la que formaron las Hermandades, Cofradías, clero parroquial, cabildo metropolitano y Comisiones civiles y militares.

Ofició el prelado, Sr. Soldevilla, y presidieron el gobernador civil, Sr. Tejón; el alcalde, señor Flea; el general de Artillería Sr. Torrecilla; el presidente de la Diputación provincial, Sr. Pérez Cistué, y una Comisión de concejales, compuesta por los Sres. Sancho Arroyo, García Barriol y Cerezo.

Los únicos incidentes han sido el de un soldado que se puso enfermo y fué socorrido en una farmacia, y el de una niña a la que se la prendió fuego el pelo, sin consecuencias.

A los acoores de la Marcha Real, la custodia entró en la iglesia a las siete y media de la tarde.

luvia, ha podido celebrarse con gran brillantez. A la procesión han asistido las autoridades, y la presenciado su paso numerosísimo público.

«La Filarmónica Valisoleana». VALLADOLID. (Domingo, tarde.) Mañana se reunirán nuevamente los iniciadores de la creación de una «Filarmónica Valisoleana».

Los mercados. VALLADOLID. (Domingo, tarde.) Los mercados continúan invariables, con las mismas cotizaciones de la semana anterior.

Manifestación. SANTANDER (domingo, noche). A las diez y media de la noche ha terminado la extraña y solemnísimas manifestación celebrada para recibir el magnífico carro de auxilios regalado al Real Cuerpo de Bomberos Voluntarios de Santander por los montañeses residentes en la Habana.

A las nueve de la noche formaron sobre el muelle de pajareros los cuerpos de bomberos municipales y voluntarios y la Cruz Roja, precedidos de cuatro heraldos montados y una banda de música militar.

Todos los bomberos llevaban hachones con luces de bengala. Luego marchaba el carro regalado, arrastrado por soberbios caballos, los mismos que llevaron el carrujeo del Rey el año pasado.

Detrás iban el gobernador, el alcalde y otras autoridades, con la comisión de donantes que ha venido de la Habana para entregar el carro.

Luego cerraban la comitiva una gran carroza artística iluminada, preparada por el Ayuntamiento y la banda municipal.

Hizo un recorrido largo la comitiva por el bulevar y las calles de la población, hasta el Parque de voluntarios.

El efecto de la comitiva era grandioso y fantástico. El inmenso público que se agolpaba al paso del cortejo, aplaudía el paso del carro y de la Comisión de donantes.

Al llegar al Parque de bomberos, se pronunciaron entusiastas discursos y se leyó un mensaje de gratitud del pueblo de Santander y de los Cuerpos de bomberos a los montañeses residentes en Cuba.

El acto resultó grandioso en extremo. CATALUÑA

Fiesta colombófila. BARCELONA (domingo, tarde). Telefonéanle la montaña del Tibidabo que se ha celebrado con gran animación y mucha concurrencia la fiesta organizada por la Sociedad colombófila de Cataluña.

Aprovechando el buen tiempo, han sido muchas las personas que se han trasladado a dicha montaña a presenciar la suelta de palomas.

El movimiento sísmico. Noticias recibidas del litoral confirman las que telefoné ayer respecto a haberse sentido a las once de la mañana un movimiento sísmico, que se notó también en Barcelona.

Fue en muchas de las poblaciones del litoral más intenso que en Barcelona, si bien en algunas poblaciones la alarma fué grande, porque muchos objetos cambiaron de sitio, aunque no ocurrió ninguna desgracia personal.

El mercado. El movimiento comercial en la plaza ha sido tan escaso o menor que en la semana anterior.

Los arribos extranjeros han sido muy reducidos. Los precios de los productos nacionales se mantienen fijos.

Las luchas de Cervera. Ampliando las noticias que he telefonéado respecto a lo ocurrido en Cervera, debo decir que las rivalidades entre ambos barrios vienen desde hace tiempo, y se hicieron más fuertes, cuando en Cervera de Abajo se emplazó la escuela municipal y la casa comunal, y se avivaron aún más con motivo de las últimas elecciones.

La rivalidad entre ambas barriadas dió lugar a lo que podríamos llamar una guerra de cartas, pues los de arriba se negaron rotundamente a consumir nada de lo que produjese en el punto de que se hacían traer el pan de otras poblaciones inmediatas, porque en Cervera de Arriba no había tahonas.

Los de Abajo contestaron imponiendo a los de Arriba varios vejámenes, entre ellos el reposo de los artículos de que se surtían en otras poblaciones.

Esto ha dado lugar a gran número de cuestiones y motivo a la reyerta y tiros de que he dado cuenta.

Los asuntos de Marruecos. La conferencia del senador Sr. de Buen acerca de Marruecos, dada anoche en el Fomento, resultó muy interesante.

Dijo que España debía dominar en aquel mercado. Dijo que España no debía meterse en aventuras que pudieran resultar peligrosísimas para nuestro prestigio.

Expuso que las condiciones naturales de los terrenos próximos a nuestras plazas son sumamente favorables para la expansión comercial.

Añadió que actualmente en Marruecos no hay peligro para nuestros intereses. Opinó que, imitando a Francia, se deben conquistar para nuestro comercio todas las plazas de la ribera del Muluya; pero en lucha civilizadora de trabajo.

VASCONGADAS

La procesión del Corpus.—Manifestación en Baracaldo. BILBAO. Se ha celebrado con toda solemnidad la procesión del Corpus, que fué suspendida el jueves a causa de la tormenta.

—En el pueblo de Baracaldo se ha celebrado una manifestación para pedir la rebaja del precio del pan.

Acudieron a ella varios miles de obreros de Baracaldo y los pueblos cercanos.

Antes de organizarse la manifestación celebró un mitin, en que hicieron uso de la palabra varios oradores de diversas ideas políticas.

Todos ellos protestaron de que hayan subido los panaderos el precio del pan del pobre y no el del pan de lujo.

En la manifestación, que verificóse después, los manifestantes seguían a un obrero portador de un cartelón, donde se leía: «Pan ó hambre».

El orden fué completo. Mercados. BILBAO. El mineral exportado durante la semana para el extranjero ha ascendido a kilos 37 636.250.

Para el cabotaje, a 180.130. Los fletes del mineral desde Bilbao a New Kingdon costaron 5 chelines y 7 1/2 peniques. A Grijemouth, 4 con 5. A Medway, 4 con 5. A Newport, 8 con 7.

El atentado de Hostafranchs

Las defensas renuncian.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) El Sr. Sol y Ortega ha renunciado a la defensa de Matamala, uno de los procesados en la causa por el atentado de Hostafranchs.

La defensa ha sido ofrecida al Sr. Serrallana, quien se duda que la acepte.

Hoy se reunieron los defensores con los procesados en la cárcel, para ponerse de acuerdo acerca de la forma de llevar los debates en la vista del proceso.

Se hacen comentarios con motivo de la renuncia del Sr. Sol y Ortega, quien la funda en su mal estado de salud.

Otro letrado, que es el concejal electo señor Puig, defensor de Pujol, también ha renunciado, por motivos de salud, a defender a su patrocinados.

Los periódicos solidarios sacan punta a estas indisposiciones.

En la Casa del Pueblo se ha celebrado esta mañana el anunciado mitin, organizado por el partido radical, con objeto de hacer propaganda en favor de los procesados por el atentado de Hostafranchs, cuya causa empezará a verse mañana en la Audiencia.

En él se pronunciaron discursos atacando a la Solidaridad, y negando que fuese el partido radical el autor del hecho.

Se prodigaron grandes elogios al Jurado, merced al cual, se dijo, resaltaría la verdad sobre la calumnia.

Defensa de Soriano.

BARCELONA. (Lunes, mañana.) El letrado defensor de Joaquín Soriano, D. Emiliano Iglesias, en su escrito de conclusiones rechaza como infundadas y hechas con prejuicio las de las acusaciones, de las que dice han procurado desviar la acción de la justicia.

Censura que se achague a una fracción política la comisión de los hechos de autos, afirmando que la realidad sumarial acusa una urdimbre tejida fuera del Juzgado con el propósito insano de mancillar el honor de elementos políticos.

Niega que del sumario resulte indicio alguno contra su patrocinado y acusa a Juan Rull, confidente del Gobierno Civil, de haberse llevado a la tumba, al ser ejecutado como autor de atentados terroristas, el secreto de los sucesos de Hostafranchs, si bien dejó rastros suficientes de su intervención en ellos.

Termina afirmando que no pueden calificarse hechos criminales contra su defendido, ni deducir responsabilidad alguna contra éste, ni apreciar circunstancias, y, por tanto, procede su absolución.

Defensa de Pujol.

En sustitución del Sr. Puig defenderá a Antonio Pujol el letrado Sr. Ulled.

En el escrito de conclusiones se niega que el mitin de Sans produjera a los lerrouxistas disgusto ni exasperación alguna; también se niega que en el Ateneo de Sans se proyectara ni realizara acto agresivo alguno, ni que de los socios partieran disparos sobre el coche en que iban Salmerón y sus amigos.

Afirma que su defendido no tuvo participación alguna en el hecho de autos, como afirman las acusaciones, y que, en cambio, está probado que Juan Rull y su banda se hallaban al servicio de los solidarios para que éstos pudieran ganar las elecciones.

Añade que Rull y los suyos concibieron el plan de agredir a Salmerón a fin de empujar al pueblo contra Lerroux para que éste fuera arrastrado y quemada la imprenta de su periódico, y que el mismo Rull avisó al Gobierno Civil lo que tramaba cuando ya sabía que los agentes llegarían con retraso.

Termina como la anterior defensa, pidiendo la absolución de su patrocinado.

Defensa de Brualla.

En sus conclusiones provisionales, el letrado Sr. Mir y Miró, defensor de José Brualla, dice que con un fin político determinado la acusación privada ha pretendido dirigir el procedimiento contra personas más o menos significativas del partido radical, siendo una de tantas víctimas su defendido.

Añade que del sumario se desprenden no cargos contra el procesado, como lo reconoce el fiscal, sino pruebas evidentes de que se trata de una acusación temeraria é infundada. Termina pidiendo, como los anteriores, la absolución de su patrocinado y la imposición de la parte correspondiente de costas a las acusaciones privadas.

Defensa de Petronila Peña.

Confada al letrado Sr. Vives, relata sobriamente el hecho de autos, y dice que su patrocinada, atraída por el barullo promovido por los que esperaban el coche en que iba el Sr. Salmerón, salió de su casa, dirigiéndose a la calle de la Cruz Cubierta, parándose en la esquina de la de San Roque, donde se encontró con Gabriela Boira y otras vecinas.

A poco llegó el carruaje, y como contra el mismo se hicieron disparos desde frente del mercado de Hostafranchs, Petronila Peña, Gabriela Boira y demás vecinas se retiraron aterrorizadas a sus respectivas casas.

Opina que estos hechos son constitutivos del delito de disparo de arma de fuego, en el que ninguna participación tuvo su defendida, por lo cual procede su absolución.

Gabriel Boira.

Como dejó dicho anteriormente, esta procesada falleció durante la instrucción del proceso en el Hospital.

El Tribunal.

Lo constituye la Sección segunda de la Audiencia provincial, que preside el Sr. Saavedra, y le componen los magistrados Srus. Castro y Torreblanca. El ingreso en la Sala está completamente restringido, no permitiéndose más que a los que buenamente quepan en el local, pues el presidente no quiere que haya la aglomeración que en otros juicios que han interesado a la opinión. En el estrado no se permitirá la estancia más que al Tribunal, defensas, acusaciones y procesados. En el sitio de la Prensa sólo podrán estar los representantes de los periódicos locales, hasta el número de catorce.

Antes del juicio.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Desde las ocho de la mañana los alrededores del Palacio de Justicia estaban llenos de gente deseosa de entrar a presenciar los debates.

La entrada al edificio está rigurosamente prohibida a cuantos no tengan obligación que cumplir en él.

A los pisos superiores de la Audiencia no se permite el acceso.

En las inmediaciones del Palacio había varias parejas del Cuerpo de Seguridad a caballo, y en el interior Luen número de los de a pie.

Entrada del público.

A las nueve se permite la entrada del público, en el que predominan los vecinos de Hostafranchs y Sans, a los que se les obliga a formar cola desde la puerta del salón de Pasos perdidos hasta la del edificio, yendo a lo largo de las galerías y escalera principal.

Empieza la sesión.

La sesión se abre con gran retraso, pues aun

que estaba señalada para las diez, son las diez y media cuando comienza. Preside el Tribunal el magistrado Sr. Saavedra.

Las acusaciones.

La acusación pública corre a cargo del fiscal de S. M. Sr. del Valle, y las acusaciones privadas las desempeñan los Sres. Barella y Salvatella, representando, respectivamente, el primero a Cambó, y el segundo a los restantes interesados.

Las defensas.

Las defensas están confiadas: las de Petronila Peña y Matamala, al letrado D. José Vives, que defiende a Matamala, en sustitución del Sr. Sol y Ortega; la de Miranda está encomendada al Sr. Serrallana; la de Armenter, al Sr. Morros; la de Pujol, a D. José Junyent; la de Soriano, a don Emiliano Iglesias, y la de Brualla al Sr. Mir y Miró.

Los procesados.

A las diez y media empieza el acto. El público, en el cual abundan los obreros, y en el que se ven algunas mujeres, entra ordenadamente, constituyéndose luego el Tribunal con las formalidades que previene la ley.

Los procesados ocupan el banquillo. Todos, a excepción de Armenter, que viste blusa, llevan el traje de los obreros en día festivo.

Son jóvenes, excepto Matamala, que pasa de los cincuenta años.

Los jurados.

La designación de los jurados se hace sin incidentes, siendo reusados cinco solamente entre los cuarenta que se presentaron.

La sesión.

Hasta este momento, el orden es completo, incluso entre los que aguardan entrar en la Sala, que observan una corrección extremada. Se da lectura a los escritos de conclusiones de las acusaciones y defensas, invirtiéndose en ella cerca de una hora.

Declaración de Matamala.

Terminada la lectura, se llamó a declarar al procesado Matamala, casado, de cincuenta años, jornalero.

A las preguntas que le dirigió el fiscal, contestó que había sido presidente del Ateneo obrero de Sans; que al convertirse éste en Sociedad política, se separó de él por no estar conforme con la política que iba a seguir; que se celebró en dicho Centro una reunión electoral en 18 de abril, y que doce días antes estuvo en el mismo el Sr. Lerroux con algunos amigos; que nada aconsejó contra los adversarios políticos, y que en el período electoral era frecuente que concurrieran a dicho Centro personas extrañas a la entidad.

Recuerda que en la noche de autos estuvo un individuo a quien se le conocía mucho por llevar a todas las reuniones políticas un gorro frigio, al cual acompañaba un logo.

También estuvieron en el local el secretario del Ateneo, el procesado Pujol, Miranda y otras personas que no recuerda.

Dice que la noche de referencia estaba hablando con un individuo que le pedía autorización para fijar un anuncio en la Casa del Pueblo, cuando oyó una descarga, añadiendo que los que estaban con él se asustaron, subiéndose algunos sobre las mesas; pero que él se impuso para que nadie saliera del local.

Una vez pasada la primera impresión, salió a la calle, viendo un grupo de hombres y mujeres que no supieron decirle lo que sucedía.

Después vio otro grupo que sujetaba a un hombre.

Se acordó y se enteró que el detenido por el grupo era Miranda, a quien se le acusaba de haber hecho disparos.

Protestó de la detención y aseguró que Miranda no pudo hacer disparos, porque cuando se oyó la descarga se hallaba aquél dentro del local del Ateneo.

LUIS FIGUEROLA

FERIAS Y FIESTAS

En Granada.

GRANADA (domingo, noche). El tercer día de feria ha sido más animado que los anteriores, verificándose muchas transacciones.

En Valladolid.

VALLADOLID (domingo, noche). Se ha celebrado brillantemente la procesión del Corpus sin que se hayan registrado incidentes de ningún género.

En Granada.

GRANADA (lunes, madrugada). Sigue la animación con motivo de la feria.

Durante la pasada noche ha sido extraordinario el gentío que se congregó en los paseos, hasta el punto de haber momentos en que el tránsito quedó interrumpido.

También los teatros han estado de bote en bote.

El Corpus en Orihuela.

ORIHUELA (domingo, noche). Se ha celebrado esta tarde la procesión del Corpus, suspendida el pasado jueves con motivo de la lluvia.

El acto ha resultado solemnísimos. Numeroso público llena las calles por donde la procesión ha pasado.

Bellas señoritas, desde los balcones, arrojan flores al paso de la Custodia.

En Durango.

BILBAO (domingo, noche). Con tiempo espléndido se ha celebrado la fiesta de San Antonio en el pueblo de Durango.

Más de 12.000 romeros subieron a la ermita del santo.

Por la noche ha lucido una brillante iluminación en el paseo.

Fiestas en Durango.—Cogida del Caramba.

DURANGO. (Lunes, mañana.) Con motivo de la tradicional romería al famoso Santuario de San Antonio de Urquiola, se han celebrado grandes fiestas.

Los trenes llegan abarrotados de viajeros. Los romeros que subieron a la ermita pasan de 20.000, y el tiempo es verdaderamente hermoso.

Los toros de Alaña, de buena estampa y muy bravos. La entrada, un lleno, sobresaliendo en la lidia el Chico del Imparcial, y habiendo también cosechado aplausos el bilbaíno Julián Fraula (el Temerario, que mató al último de un soberbio volapié).

El banderillero Caramba fué cogido aparatadamente, sin consecuencias.

TOROS EN PROVINCIAS

En Jerez de la Frontera.

JEREZ DE LA FRONTERA (domingo, noche). En la novillada de esta tarde, la entrada no ha pasado de mediana.

El ganado, manso perdido; el primer toro ha vuelto al corral.

Bejarano, bien con el capote y desgraciado al herir.

Jerezanito, muy trabajador; con la capa no ha hecho grandes cosas; pero, en cambio, ha estado bien con el estoque.

El matador de toros Temerario no ha convenido al público.

En Santander.

SANTANDER (domingo, noche). Los toros de Bueno, de Salamanca, lidiados aquí esta tarde, han sido grandes, nobles y bravos.

La tarde, hermosa, y la entrada, un lleno. Sarmiento, bien en un regular en otro y bien en el último de los suyos.

Recajo, bien en sus dos primeros y superior en el sexto de la tarde.

Ambos muy trabajadores en la brega. Las cuadrillas, aceptables.

Había gran expectación por ver torear a Sarmiento, que es santanderino.

El público, que ha salido de la novillada muy satisfecho, no ha cesado de ovacionar, durante toda la tarde, a Sarmiento.

En Sevilla.

SEVILLA (domingo, noche). Los toros de Pérez de la Concha lidiados esta tarde han cumplido, excepto el primero.

Boto se encontró con un buey enorme, de cuernos descomunales. Lo trasteó bien y con mucha valentía, encañándose al entrar a matar, saliendo volteado después de dar un sablazo y un pinchazo entrando a ley.

Dió un nuevo pinchazo después de dar una voltereta por el aire, dejando, por último, una estocada superior, que le valió una ovación.

Trasladado a la enfermería, fué curado de una herida de cinco centímetros de profundidad en el lado izquierdo del pecho.

Enterrez de Sevilla en el segundo estuvo regular, despachando al bicho de un pinchazo y una estocada baja.

Al cuarto le dió tres pinchazos, media delantera y un descabello.

En el quinto estuvo más desgraciado; dió una delantera y otra vendida entrando desde largo, acertando a descabellar al cuarto intento.

Al sexto lo despachó de una delantera.

Varias cogidas.

BARCELONA (domingo, noche). La novillada celebrada en la Plaza Vieja, ha resultado muy accidentada.

Se lidiaron seis reses de Urcola, tres pequeñas y tres grandes.

Matarón Calerito, Pazos y Martinito, mostrándose los dos primeros temerosos, y valiente y decidido el último.

Al sexto lo trasteó con arte, tirándose a matar con valentía, soltando una estocada en los rubios, siendo alcanzado y empuñado por la piedad, volteado y arrojado a la arena.

Después el toro lo recogió por el cuello, volteándole nuevamente.

Acudieron los peones, llevándose a Martinito a la enfermería.

Cuando Calerito iba a rematar al toro, éste cayó redondo, a dos metros del lugar en donde recibió la estocada.

La cogida fué emocionante, aparatosa, y causó honda sensación entre el público.

Los facultativos le apreciaron una herida de tres centímetros en la rodilla, otra de cinco centímetros en la región cervical, con orificios de entrada y salida, un puntazo en el rostro y un varatezo.

El pronóstico de las lesiones es grave. También fué auxiliado, en la enfermería de la Plaza, el picador Coita, de la fractura completa del brazo derecho.

Por último, otro picador apodado Platilla fué curado asimismo de varias contusiones.

En Valladolid.

VALLADOLID (domingo, noche). Con buena tarde, pero con muy mala entrada, se ha verificado esta tarde la novillada con reses de Carreos, actuando la cuadrilla mejicana.

Entre los toros los ha habido para todos los gustos: buenos, regulares y malos. Mataron cinco caballos.

Lombardini y López han sido aplaudidos, igual que los peones. Los picadores, buenos.

Lombardini cortó una oreja. López fué alcanzado por el toro y derribado, sin consecuencias.

En Burgos.—Grave cogida de Celita.

OTRAS COGIDAS. BURGOS (domingo, noche). En la novillada que esta tarde se ha celebrado en la plaza de Burgos, han sido lidiados toros de Sánchez Pérez, del campo de Salamanca.

Con gran valentía muleteó Machaco y dió media buena y una estocada superior, que le valió una gran ovación y la oreja.

El sexto tomó cuatro varas. Gaona y Machaco clavaron dos pares al quiebro y otros dos de frente, y Gaona, despacha al de Benjumea de dos pinchazos y una buena estocada.

En Orense.

ORENSE (domingo, noche). Con una entrada aceptable se ha celebrado la corrida de esta tarde.

Los toros de Bueno, muy bravos. Entre los seis han muerto siete caballos.

Minuto ha entusiasmado al público con su toro alegre.

En el primero ha hecho una artística faena de muleta y ha dado una gran estocada. Ovación y oreja.

Brindó Minuto el cuarto al aficionado de Madrid D. Manuel Acedo.

Ha hecho una faena superior, que ha terminado con una buena estocada y un descabello. Ovación.

Lajartillo chico, superior toreando. En el segundo toro, tras una faena buenísima, ha clavado media lagartijera, que ha bastado. Ovación.

En el quinto ha hecho una faena emocionante, que ha sido coreada con bravos y aplausos. Con gran valentía ha citado a recibir, dejando una monumental estocada. Gran ovación y oreja.

Mazzantinito, valiente en los suyos. Ha sobresalido en el tercero, al que ha muerto de una superior estocada.

El público ovacionó sin cesar a los matadores, en el trayecto recorrido desde la plaza a la fonda.

NUESTROS VIAJES

Francia, Bélgica, Alemania, Austria, Suiza

ITINERARIO

Hendaya.—París.—Bruselas.—Amberes.—Colonia.—El Rhin.—Hamburgo.—Berlín.—Potsdam.—Viena.—Schoenbrunn.—Munich.—Lindau.—Neuhausen.—Zurich.—Bern.—Lausanne.—Ginebra.—Lyon.—Cerbere.

Creemos que el itinerario no puede ser más seductor, y que nuestros lectores lo encontrarán de su agrado, pues hemos calculado el tiempo necesario para ver todo con holgura, sin que sean posibles el aburrimiento, ni la fatiga. Las etapas de tren son muy cómodas; casi todas de siete a ocho horas, como máximo, y si ellas hemos procurado ganar nos, para que el número de días útiles sea mayor.

PROGRAJA

21 de junio.—Reunión a los viajeros en Hendaya para tomar el ipido de las once y cuarenta de la noche.

(Hay camas previo pago de suplemento.) 22 de junio.—Llegada a París a las doce y cinco. Instalación en los hoteles.

22 al 27 de junio.—Estancia en París. Por las mañanas, el guía interpretará a disposición de los excursionistas para la visita de los monumentos y Museos del centro. Por las tardes, de tres a seis y media, será puestos automóviles a disposición de los viajeros. Durante estos días se hará la clásica excursión a Versailles.

28 de junio.—Salida por la mañana en el rápido de las ocho y diez para Bruselas, donde se llega para almorzar. Por la tarde, visita de la población en landós.

29 de junio.—Por la mañana, continuación de la visita de Bruselas. Después de almorzar, salida para Amberes. Llegada, instalación en el hotel, y visita en landós de la población.

30 de junio.—Continuación de la visita de Amberes. Por la tarde, salida por Colonia, donde se llega para cenar. Instalación en el hotel.

1.º de julio.—Estancia en Colonia. Visita de la población. Excursión en vapp por el Rhin. Salida por la noche para Hamburgo.

INFORMACIONES DE MADRID

INFORMACIONES

Cómo se vive en Madrid

BILLETES DE BANCO

Aunque parece increíble, hay abastecedores de billetes de Banco lo mismo que los hay de zapatos ó de sombreros de jipijapa.

La Casa Bradbury Wilkinson and C.º de Londres y el American Bank Note de Nueva York, son las que proveen de esos trocitos de papel estampado que tanto nos encantan á todas las naciones del mundo.

También á España nos han surtido de billetes esas dos Casas; pero dicho sea en honor de nuestros artistas, los billetes de Banco se hacen en nuestro país y se hacen en buenas condiciones.

En España se declaró en 1869 libre la creación de Bancos de emisión; pero desde 19 de marzo de 1874 se restableció la emisión fiduciaria única, y solamente el Banco de España tiene ese privilegio.

El procedimiento que se sigue para la emisión de billetes es el que sigue:

Anteriormente al Banco para emitir determinada cantidad, el Consejo de administración del Banco encarga á un pintor que le presente un boceto del billete que se piensa fabricar, y aprobado esto se indica la fecha que el billete ha de llevar y se procede á su fabricación.

Para la elaboración de los billetes se fabrica un papel especial bajo la inmediata vigilancia é inspección del Banco de España y en cantidad tan justa, que desde el momento de terminarse su elaboración se lleva una cuenta especial, de la que luego se desquitan los pliegos que se inutilizan durante las manipulaciones de la estampación, encolado, satinación, numeración, estampado, etc., etc.

La estampación de los billetes se hace por el procedimiento calcográfico, que aunque muy lento, es el que da mayores garantías contra las falsificaciones.

El grabado á buril de viñetas para documentos de garantía es el que hoy los falsificadores, por medio de la fotografía, imitan á la perfección los guilochés y todas las garantías acumuladas por las fábricas modernas de esta clase de documentos; lo único que no pueden falsificar bien es la viñeta grabada artísticamente á buril, como se puede comprobar con las falsificaciones últimamente descubiertas.

Conforme se van tirando pliegos de billetes, pasan las hojas á una habitación especial, llamada el secadero, donde hay unas especies de escalerillas de madera, en las que se colocan unas cañas, sobre las que se ponen á secar los pliegos.

Como para la estampación del anverso y el reverso del billete hay necesidad de humedecer los veces el papel, éste pierde cuerpo y consistencia, y para restituirlos se procede al encolado.

Este se hace mecánicamente. Los pliegos ya estampados se sumergen en una disolución de cola, y una vez mojados se colocan en unas especies de bandejas con un enrejado de madera, las cuales van unidas á una cadena sin fin, que al ser movida por motores eléctricos, hacen que las bandejas vayan recorriendo sobre tubos de calefacción una distancia de unos doce ó catorce metros, para elevarse al llegar al final del recorrido y seguir por otros carriles superiores en sentido inverso, repitiéndose este recorrido de ida y vuelta, de ascensión y descenso, durante un lapso de tiempo de treinta minutos, que es lo que tarda una de las bandejas en hacer todo el recorrido del aparato.

Una vez encolados los pliegos pasan á las satinadoras, y pasan luego al taller de numerados, en donde se les imprime la triple numeración que los billetes llevan.

Por último, después de cortados, por medio de cizallas, los billetes, se procede á la estampación de la firma del cajero, que es el último requisito de garantía para que el billete adquiere valor, y en paquetes de 50 se colocan en pequeñas cajas, que pasan luego á la caja general del Banco, de donde todos los sábados se hace la saca que el Consejo de administración acuerda para las necesidades que se calculan de la semana.

Al frente del taller de grabado del Banco de España está, desde hace años, D. Bartolomé Maura Montaner, figurando como segundo grabador D. Enrique Vaquer Añenza.

En la actualidad, está en curso de fabricación un billete de 100 pesetas, cuya composición, dibujo y grabado es original del Sr. Maura.

El anverso es muy artístico: en la parte superior izquierda aparecen, enmarcados en un óvalo, los retratos de los Reyes Católicos, y en el centro, á la misma altura, el escudo de España sobre el águila de San Juan. En el reverso aparece una artística alegoría de la Agricultura.

Otro billete, también en curso de fabricación actualmente, es uno de 25 pesetas, debido á la original concepción del Sr. Vaquer.

El anverso lleva el retrato de D. José María Quintana, de un asemblado parecido, y en una cinta, debajo del retrato, «1772 1857», fechas del nacimiento y defunción del inmortal poeta.

A la derecha, en su parte inferior, aparece una alegoría de la Sabiduría, la Poesía y la Tragedia, representada por una matrona sentada sobre un yunque, y al fondo varias fábricas con sus altas chimeneas, coronadas de penachos de humo.

Ultimamente ha aprobado el Consejo de administración del Banco un precioso modelo de billete de 1.000 pesetas.

El boceto fué ejecutado por el Sr. Villegas, en 1892, y ha sido modificado y ejecutado por el segundo grabador del Banco.

Aparece en el anverso una figura que representa á Atlas con el mundo á sus espaldas, destacando sobre un fondo de montañas, y en la parte inferior los cuarteles de Castilla y de León.

En el reverso hay una matrona que representa la Justicia con un león á sus pies, matrona colocada entre dos columnas, con las alegorías del Comercio y de la Industria.

«Cuántos de estos billetes, que en la actualidad se fabrican en el palacio de la calle de Alcalá esquina al Prado, lograremos conservar, andando el tiempo, lector querido?»

Tantos sean como vuestros deseos demanden, y tenga yo el poder que algunos atribuyen á los gitanos.

ALEJANDRO PIZARROSO.

«La Gran Vía», Fuencarral, 18

es la Casa que presenta más surtido, más gusto en novedades y vende más barato. Depósito de estameñas para toda clase de hábitos señores. Precio fijo.—Recomendamos compren en estos almacenes.

EJERCITO Y ARMADA

El último número del *Boletín de Administración Militar* contiene varios artículos técnicos sobre las Escuelas prácticas en Tenerife, Administración militar en Inglaterra, convoyes de Cuerpo de Ejército, etc., etc., y una crónica extranjera bastante detallada y completa, además de una nota sobre la recepción en la Academia de la Historia del comisario de Guerra D. Antonio Blázquez, y una descripción de la última expedición de la Sociedad Militar de Excursiones, escrita por D. Adolfo Pérez del Camino, comisario de Guerra.

La Comandancia de Ingenieros ha hecho entrega hoy al regimiento de la Reina de las obras realizadas en el cuartel del conde Duque.

El general Rosales se ha hecho cargo de la Comandancia general de Artillería de esta región.

En breve llegará á Cardó con licencia de días el general Torreblanca, y también se halla en uso de licencia el general Cirujada, habiéndose encargado de la brigada de Pamplona el coronel del regimiento de la Constitución, Sr. García Alpuente.

Pronto hará pruebas con un aviador que está construyendo en el Pinar de Antequera (Valladolid) el capitán de Ingenieros, Sr. Cañellas.

Ha salido para varios puntos del Extranjero, desde Vitoria, el ilustrado capitán de Caballería, director de la revista del Arma, don Teodoro de Iradier.

Ha llegado á esta corte el coronel del regimiento de Soria, Sr. Sánchez Andino, que, presidiendo una Comisión del regimiento, regresa de Sajonia, donde fué acompañando á Su Alteza el Infante D. Fernando.

Hoy se ha presentado en el ministerio de la Guerra.

Ha sido aprobado el proyecto de mejora del polígono de tiro de Estella.

Ha sido firmada una propuesta de destinos de jefes de Estado Mayor, que en breve se publicará.

En los centros oficiales se niega veracidad á la noticia publicada por algunos periódicos referente á que han sido llamados á filas los soldados de cazadores que disfrutaban licencia trimestral.

Orden de la Plaza para el día 15 de Junio.

Oficial general de día: D. Francisco San Martín.

Parada: Saboya.

Jefe de Parada: Señor comandante de Asturias, D. Manuel Garrido Varés.

Imaginería de Idem: Señor comandante del 5.º Montado, D. Manuel Suárez Sánchez.

Guardia del Real Palacio: Saboya, 5.ª sección del 5.º Montado y 22 caballos de la Reina.

Jefe de día: Señor teniente coronel de Madrid, D. Enrique López Sanz.

Imaginería de Idem: Señor teniente coronel de Wad Rás, D. Manuel Figueras Santa Cruz.

Visita de Hospital: primer capitán del 5.º Montado.

Reconocimiento de provisiones: primer capitán del 10.º Montado.

¿Queréis conocerlos?
Pues pedid en todos los almacenes de colonias y ultramarinos los excelentes **Chocolates** y exquisitas **Galletas de LA FORTUNA**. Gran premio en la Exposición de Zaragoza.

LA "GARDEN PARTY", DE CARIDAD

La Junta organizadora de la fiesta que á beneficio de las obras de la iglesia de la Paloma ha de celebrarse en el palacio de la duquesa de Montellano, continúa preparando el programa. A juzgar por lo que oímos, la fiesta será interesante y brillante.

Lejos de adelantar noticias de la misma, las señoras parece poner empeño en ocultarlas, como si se propusieran ofrecer alguna grata sorpresa al público.

Lo único que se sabe es que en el jardín del palacio se está improvisando un verdadero *Teatro-nature*, en el que una notable compañía representará una obra popular, muy en consonancia con el objeto á que los productos de la fiesta se destinan.

Se sabe también que la banda de música de Ingenieros alternará con la orquesta de señoras, tocando en el jardín, y que aristocráticas señoras se encargarán del *buffet*, cuyos precios serán fijos y módicos.

Probablemente se ofrecerá alguna otra sorpresa; pues cuando se trata de estas fiestas de carácter benéfico ó piadoso, las señoras no economizan ni el tiempo ni el ingenio.

Parece ser que son tres las compañías teatrales que se han brindado á tomar parte en la fiesta, en atención á su piadoso objeto. Entre otras, figura la del Cómico. Una artista tan madrileña como Loreto Prado, debía homenajear tal á la Virgen de la Paloma.

Otra compañía será la de Apeño, la cual representará probablemente *La verbena de la Paloma*. Con este motivo, por ser el programa muy nutrido, la fiesta comenzará á las cuatro en punto de la tarde, aunque los billetes anuncian á las cuatro y media.

Mundo eclesiástico

La Junta de Acción católica de Torrejón de Ardoz ha quedado constituida de este modo: Sección de Acción religiosa.—Vicepresidente, D. José Calvo, propietario y médico; tesorero, D. Pedro Fernández, propietario; vocales: don Julio de la Jara, teniente de la Guardia Civil, y D. Demetrio Sánchez, propietario é industrial; secretario, D. Vanancio García, sacristán organista.

Sección de Acción benéfica.—Vicepresidente, D. Raimundo de Mesa, propietario y farmacéutico; tesorero, D. Joaquín Carriado, industrial y propietario; vocales: D. José Martínez, médico titular, y D. Luis Fernández, propietario; secretario, D. Pedro Guillén, propietario é industrial.

Sección de Acción social.—Vicepresidente, D. Nemesio Sánchez, industrial y propietario; tesorero, D. José Aguado, propietario; vocales: D. Gregorio Maján, propietario; D. Tomás Erquidito y D. Bruno Almonacid; secretario, don Florencio del Pino.

Sección única de señoras.—Vicepresidenta, doña Josefina Simón; tesorera, doña Concepción Hernández; vocales: doña Petra López, doña Amelia Gaviña, doña María Antonia Blasco, doña Francisca Moreno, doña Emilia Burgos y doña Soledad Villaplana; secretaria, doña Adela del Rey.

La Junta parroquial de Villacañeros hállase constituida de este modo:

Sección de Acción religiosa.—D. Pedro Serrano Pastor, cura-económico de la parroquia; don José María Laguna, D. Apolonio Benavente y D. Lope Hernández.

Sección de Beneficencia.—Doña Dolores Ruiz García, doña María Velasco y Sánchez, doña Petra Escalona Juvera y doña Pilar Ruiz Benavente.

Sección de Acción social.—D. Manuel Ruiz Sánchez, D. Pablo Ruiz Sánchez, D. Apolinar Ruiz García y D. Anastasio Hernández, secretario.

La Junta de la parroquia de Zarzalejo es ésta:

Sección de Acción religiosa.—Vicepresidente, D. Ceferino Precido Herranz, juez municipal; D. Celestino de Beas y Díaz Villar, maestro; D. Lázaro González Corral y D. Nicolás de la Peña Ventura.

Sección de Beneficencia.—Vicepresidente, don Severiano Santacana y Arévalo; médico secretario, D. Ricardo de la Peña Gómez; D. Sándalo Ventura Fernández, D. Marín Manzano Martín, concejal del Ayuntamiento, y D. Mariano Miguel Pizarro.

Sección de Acción social.—Vicepresidente, D. Julián de la Peña y García; tesorero de todas las secciones, D. Alejo Herranz Gómez, alcalde del Ayuntamiento; D. Francisco de la Peña Ventura, juez suplente, y D. Francisco Bravo y Andrés.

A principios del mes próximo se habrán impreso las Constituciones votadas en el Sínodo diocesano celebrado recientemente en la iglesia catedral de Madrid.

EN LA PUERTA DEL SOL

UN HOMBRE MUERTO

Los numerosos transeúntes que anoche, á las once y media, discurrían por la Puerta del Sol, vieron que dos hombres jóvenes, forzados, refían á brazo partido. A los pocos momentos sonó una detonación, y el más alto y más robusto de los adversarios se desplomaba, cayendo al suelo bañado en su sangre.

Al mismo tiempo, una pareja de guardias de Seguridad, el número 85, José Rodríguez, y el 178, Antolín Sánchez, detienen al agresor, que acababa de disparar su revólver sobre su contrincante.

En menos de cinco minutos, una compacta muchedumbre de curiosos rodeó al grupo formado por la víctima, el agresor y los guardias.

¿Qué había ocurrido?

Secundino Jiménez Arias, de veinticuatro años, natural de Balazote (Albacete), trabajador, que habitaba en la calle de San Florentino, número 3, en el Puente de Vallecas, en compañía de unos primos, y que trabajaba en una fábrica del pueblo del mismo nombre, y que lleva fama de decente y honrado, era perseguido desde hace tiempo por Magdaleno Lorenzo Rodríguez, de treinta años, soltero, natural de Avila, y domiciliado en el Puente de Vallecas, calle de la Concepción, número 4, bravucón y pendenciero, sablista de oficio, y cuyas señas tensa siempre presente la Guardia Civil del puesto del Puente de Vallecas.

Hace unos días fué á pedir dinero á Secundino, como lo hacía á otros muchos, y, sobre todo, á los primos de Secundino, los cuales aconsejaron á éste que no le hiciera caso.

Esta circunstancia determinó la ojeriza que Magdaleno había tomado al que anoche fué su agresor, y que se permitiera amenazarle en más de una ocasión.

Sabía Magdaleno que ayer iría Secundino á la taberna conocida con el nombre de *Majo de las Cubas*, pues estaba citado en ella con sus primos y determinó ir á esperarle á la salida.

Efectivamente; Secundino se despidió anoche de sus primos, con el fin de trasladarse al Puente de Vallecas, y á los pocos pasos de la taberna, se encontró en la misma calle de la Montera al Magdaleno, que nada más verle, se encará con él, sosteniendo ambos el siguiente diálogo:

—Ya te esperaba, porque sabía que vendrías con tus primos.

—Pues, si me esperabas, aquí me tienes.

—Parece que tienes muchos humos, y te los voy á bajar yo.

—Yo no tengo humos, ni me hacen falta. Déjame en paz, que me voy á dormir, porque tengo que ir á trabajar mañana temprano.

—Es que has de saber que á mí no me achicna nadie.

—Ni yo pretendo semejante cosa.

—Pero ya sabes que no te tengo miedo, porque ya me vas cargando, y he llegado el momento de que queden las cosas claras.

Y uniendo la acción á la palabra, agarró al Secundino por la solapa de la americana. Este forcejeó para desasirse de Magdaleno, y tirando el uno hacia la Puerta del Sol y no queriendo seguirle el otro, llegaron, riñendo, hasta la esquina de la calle de la Montera.

A las voces que daban, acudieron los guardias citados; pero en menos que se cuenta, Magdaleno sacó un cuchillo de grandes dimensiones y dió á Secundino un tajo en la cara, sin soltarle de la solapa de la americana.

Secundino, al notarse herido, sacó el revólver, y á boca de jarro, disparó un tiro, que hirió en el pecho á Magdaleno, quien quedó moribundo

y tendido en el suelo, según se ha dicho al principio del relato del suceso.

Detenido el agresor, que entregó el arma homicida á los guardias, sin oponer la menor resistencia, fué auxiliado el herido, trasladándosele inmediatamente á la Casa de Socorro del Centro.

En la Casa de Socorro.

El herido fué conducido á la dal Centro, situada en la Plaza Mayor, y sometido á la primera cura, que practicaron los doctores D. Ramón Casuso, D. Ramón Pérez Alvarez y el ayudante Sr. Marchena.

El paciente, que había ingresado en estado gravísimo, falleció allí mismo apenas terminada la cura, y antes de que el Juzgado se constituyera en dicho dispensario.

Las declaraciones.

El agresor declaró ante el juez de guardia, que anoche lo era el del distrito de Chamberí, señor Martínez Enriquez, en la misma Casa de Socorro, y desde ésta pasó al Juzgado de guardia, donde quedó detenido.

Al lugar de la agresión acudieron, después de pasado un buen rato, algunos agentes de Vigilancia, y no podemos menos de hacerlos constar así, porque á veces suele ocurrir que alguien se atribuya servicios que no ha prestado.

A cada cual lo suyo.

El juez ordenó anoche que acudiera á la Casa de Canónigos el sargento de la Guardia Civil del Puente de Vallecas, á quien ya se le habían pedido antecedentes acerca del agresor y de su víctima.

Por cierto que los dió muy buenos del primero y bastante malos del segundo.

Secundino mostrábase en el calabozo muy abatido y pesoso. Tanto, que le oímos exclamar: «Sólo siento el borrón que esto echa sobre mi familia.»

Bicarbonato de sosa

Químicamente puro, de Torres Muñoz, en polvo y en pastillas comprimidas. El polvo se vende en cajitas pequeñas y en latas económicas á cinco pesetas. San Marcos, 11.

SECCIÓN OFICIAL

«LA GACETA».

SUMARIO

GOBERNACION.—Real orden autorizando á D. Eugenio Rámila para abrir al servicio público el establecimiento de aguas minero-medicinales de su propiedad construido en Valdeleja (Burgos).

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gobernación.—Inspección general de Sanidad exterior.—Circular ordenando á los directores de Sanidad de los puertos el estado á que deben atenderse para la remisión mensual de datos á este Centro.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Obras inscriptas en el Registro de la Propiedad intelectual durante el primer trimestre de 1903.

Hacienda.—Subsecretaría.—Relación del movimiento del personal habido en mayo último.

Fomento.—Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio.—Catálogo de montes de la provincia de Alava (continuación).

NOTAS MUSICALES

CONCIERTO EN EL REAL

El primero de los tres conciertos que han de verificarse en este teatro atrajo numeroso público, que sirvió de demostración de que siempre hay afición á la música, sobre todo, bien interpretada.

La banda municipal ejecutó con acierto el programa y fué constantemente aplaudida, viéndose obligada á repetir algunos de los números.

El maestro Villa, al frente de ella, realizó, como siempre, acertada labor.

El jueves próximo será el segundo concierto, y es seguro que se verá tan favorecido como éste.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Universidades.

Se conceden aumentos de sueldo por quinquenios de 500 pesetas, sobre el haber que ya disfrutaban por antigüedad en el Profesorado, á los siguientes catedráticos:

D. Ramón Jiménez García y D. José Casares Gil, de la Universidad Central; D. Enrique López Sancho, de la de Valencia; D. Arsenio Micol y Martín, de la de Valladolid; D. Mariano Mota Salade, de la Facultad de Medicina de Cádiz.

D. Juan Barcia Caballero, D. Antonio Eleioqui y López, D. Miguel María Sojo Alonso, don Armando Cotarelo y Valledor, y D. Lino Torre Sánchez Somoza, de la Universidad de Santiago.

Escuelas especiales.

Nombrando, en virtud de oposición, catedráticos de lengua alemana de las Escuelas de Comercio de Santander y Cádiz, respectivamente, á D. Luis Jiménez y García de Luna y D. Rafael Rodríguez Estellés.

Se concede primer quinquenio á D. Emilio Calandín y Calandín, profesor de la Escuela de Artes Industriales de Barcelona.

Idem, cuarto id., á D. Calisto Tomás y Gómez de la de Veterinaria de Córdoba.

Se anuncia á traslación la cátedra de Mecánica aplicada á la construcción y de construcción y arquitectura industrial de la Escuela Central de Ingenieros Industriales.

—A los ayudantes meritorios de la Escuela de Artes é Industrias de Cádiz, D. Eduardo Ruiz de Somavía y D. José Romero Barrero, se les encarga de las ayudantías de repetidores vacantes, con la gratificación de 750 pesetas.

—Se encarga al auxiliar interino de la Escuela de Artes é Industrias de Toledo, D. Francisco Cebrían Fernández, de la clase de Física elemental, con 1.000 pesetas de gratificación.

—Idem al ayudante numerario de fd. fd., don Julio Pascual Martín, de la de Metalisteria, con 1.000 pesetas.

Los específicos más baratos

Los verdaderos de origen los vende la farmacia EUROPEA, Cruz, 24 y 26, á precios de increíble economía, pues son los mismos de fábrica. Probar es convencerse.

LEYENDO PERIÓDICOS

LA PRENSA DE HOY

De *El Inapareible*:
«A pesar de ser día festivo, de haber poca concurrencia en los círculos políticos y de haber ido á pasar el domingo en el campo la mayor parte de los personajes, no han dejado de circular rumores de algún interés. Y algunos de ellos procedían de los íntimos del Presidente del Consejo, que habían ido á visitarle por su santo. Estos rumores se refieren á un Consejo de ministros importante, que se celebrará después del alumbramiento de S. M. la Reina. En ese Consejo, según la vaga información que recogemos, se tratará de muchas cuestiones, y principalmente de la de Marruecos. Hay quien dice que el Sr. Maura desea presentar á S. M. el Rey la cuestión de confianza, no porque dude de que la tiene, sino porque considera conveniente una ratificación al emprender la campaña de previsión en Ceuta y Melilla.

Ignoramos si estas noticias son exactas. Sólo nos consta que ayer circulaban con gran insistencia.»

De *El Liberal*:
«Los tratadistas y los ejemplos se hallan conformes en reconocer que todo país que muda de nacionalidad ó adquiere una propia, toma sobre sí aquella porción de Deuda que le correspondió adquirir, y cuyo importe fué aplicado á su servicio.»

De tal conducta hay precedentes en varios países hispanoamericanos.

En las conferencias de París en 1898, los representantes del Gobierno de Washington, al tratarse de ese asunto y hacerse notar los acuerdos realizados con otras colonias emancipadas de España, no quisieron suscribir el compromiso del reconocimiento de Deuda de Cuba, por no ser el Gobierno norteamericano quien tomaba para sí la soberanía del pueblo insular.

Las circunstancias de todas conocidas han obligado, con motivos de delicadeza, á no suscribir el debate, puramente jurídico y amistoso, hasta tanto que la República de Cuba se hallase en el pleno disfrute de su soberanía. Obtenida felizmente para el pueblo cubano una perfecta normalidad, el ministro de España en Cuba, señor Soler, ha presentado una nota al secretario de Relaciones Exteriores de dicha nación con el fin de que, examinada por aquel Gobierno, pueda significar en el curso de las negociaciones la participación que considere la correspondiente en la Deuda del antiguo Tesoro colonial.

Trátase de una apreciación jurídica, libremente entablada entre dos naciones unidas por fraternales vínculos, y su desenvolvimiento ha de realizarse en los términos de la mayor cordialidad.»

De *El País*:
«Sin preparación alguna, en pocas horas, se organizó el banquete en honor de nuestro querido y respetable amigo fundador-proprietario de *El País*.

Fué una improvisación de algunos jóvenes amigos, entusiastas de nuestra publicación, y que han podido apreciar en todo su valor la extraordinaria labor del Sr. Catena para dotar al partido republicano con un órgano de su política y de sus aspiraciones.

Por modo espontáneo, sin más que algunas líneas de *El País* y de otros queridos colegas, acudieron á festejar al Sr. Catena centenares de correligionarios de todas las agrupaciones republicanas y muchos periodistas de los demás órganos del partido, amigos cariñosísimos nuestros.

El éxito ha excedido las esperanzas de los iniciadores del banquete. No es posible imaginar fiesta más fraternal, entusiasta y expansiva; más sincera alegría, más noble efusión de sentimientos de compañerismo y de concordia, más afectuoso tributo de consideración al anciano periodista republicano.»

De *El Universo*:
«El primer efecto de la Asamblea diocesana de Madrid ha sido presentar ante la asombrada vista de los concurrentes á las sesiones el vasto campo de la acción católica, y el segundo, demostrar á los buenos la necesidad y eficacia de la organización.»

Es increíble que hayamos pasado tantos años sin este arte de multiplicar las fuerzas católicas, tan necesario para la acción como el aire para respirar, y ahora nos parece inexplicable que se intente reinstaurar al pueblo en la Iglesia de Cristo sin echar por delante los cimientos de una organización como la que ha terminado felizmente con dicha Asamblea nuestro amadísimo pastor.

Estas reuniones periódicas, en las que se hace tan fácilmente un cambio de productos espirituales, perfeccionan á los buenos, entervivizan á los tibios y hasta atraen á los indiferentes.

Y desde luego sirven para que, por lo menos dos veces al año, los que tenemos obligaciones que cumplir en orden á la acción católica, hagamos examen de conciencia y delante de nuestro prelado contemos, no sólo lo que hemos hecho, sino las omisiones, que son origen de tantas faltas, de tantas laxitudes y aun de tantas desgracias.

Para algunas personas parecerán exageradas estas consideraciones sobre un hecho que no ha tenido efectos callejeros; pero si tales personas hubieran podido asistir á las sesiones de la Asamblea diocesana de Madrid, dirían con nosotros que el suceso puede considerarse como el mayor timbre de gloria del pontificado, tan fecundo en bienes espirituales, del actual obispo de Madrid-Alcalá y como el paso de más importancia dado recientemente en la organización de las fuerzas católicas de España.»

De *A B C*:
«En estos días se ultima en Santiago de Galicia y en Madrid el programa y el reglamento del Congreso de Emigración que dentro del período de las fiestas de Compostela, y en la primera semana de septiembre, se habrá de verificar en aquella antigua y prestigiosa ciudad.

Parece que aquella Asamblea tendrá gran importancia. Su iniciativa corresponde á la Sociedad Económica de Amigos del País de Santiago, que espera la presencia de los representantes de todas las Sociedades análogas de España.

También invitará á todos y cada uno de los ministros de la América Latina en Madrid, y los organizadores del Congreso cuentan con la asistencia de algunos de éstos y con las personalidades conspicuas de Portugal. A principios de agosto se esperan en Coruña y Vigo centenares de gallegos procedentes de Cuba y Buenos Aires, y ya se anuncia una gran fiesta regional con que los gallegos que estuvieron en América obsequiarán á los visitantes cubanos y argentinos.»

LO DEL TEATRO NACIONAL

EL REG AMENTO

El Reglamento del Teatro Nacional había de tener, necesariamente, dos partes, una artística y otra administrativa.

Esta última está sin redactar aún, y en recoger impresiones autorizadas, antes de redactarla, se ocupan actualmente los Sres. Rodríguez Marín, Sellés y Sánchez de León.

La parte artística está ya terminada. En vano hemos querido conocerla. Preguntárase a los referidos comisionados, hubiera sido indiscreto de nuestra parte. Es seguro que, antes de poner su obra en conocimiento del ministro, nada han de querer decirnos de la misma.

Los periodistas, sin embargo, nos valemos de mil artimañas para adelantarnos noticias a los lectores, y de aquí que algo podamos anticipar hoy a los de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, en la esperanza de que el reglamento confirmará nuestras impresiones.

El Sr. Rodríguez San Pedro ha procedido en este asunto con una lealtad y una amplitud de miras que merecen los mayores elogios. Es, pues, seguro, que las alteraciones que el Regl. Nacional, caso de llevar alguna, serían de poca importancia, porque los comisionados tienen amplias facultades y conocen de antemano el criterio amplio y la buena orientación del ministro.

Vamos, pues, a extractar algo de lo que, según muchos informes aislados y diversos, creemos poder asegurar que el reglamento abarca. La compañía del nuevo Teatro Español se compondrá de diez y seis actores asociados, a los cuales se unirán incidentalmente los que el director artístico crea necesario contratar.

Estos diez y seis actores se dividirán en dos cuadros, uno de drama y otro de comedia, que trabajarán juntos o separados, y cada uno de ambos cuadros tendrá su director de escena respectivo, que habrá de ser un actor perteneciente al mismo indispensablemente.

Los sueldos fijados son relativamente modestos, pero cada actor asociado cobrará además dietas especiales cada noche que trabaje. Estas dietas serán el 10 por 100 del sueldo diario. El actor encargado de dirigir la escena percibirá dietas aparte también.

La temporada oficial durará seis meses. Durante los otros seis podrá la compañía contraerse íntegra, con todo lo anejo al Teatro Nacional, para dar funciones en teatros de provincias, a fin de que los provincianos disfruten también del nuevo organismo.

Cuando no haya ningún contrato especial para provincias, los actores asociados quedarán durante los seis meses del cierre en libertad absoluta para trabajar por su cuenta donde les conenga. Las representaciones de cada temporada serán 180, a arte de las funciones de tarde.

Habrà obligación de representar, como mínimo, tres obras del teatro clásico español, una de ellas sin refundir y con toda la mayor propiedad posible, tal como se hubiera representado en el propio siglo XVII, y las otras dos refundidas.

Aparte de estas tres comedias, el director artístico podrá resucitar otras obras antiguas y hacer todo el repertorio clásico que se le antoje. Todos los años se representará también una comedia de un clásico extranjero.

Todos los años, para que el Teatro Nacional sirva como medio de divulgación de cultura, habrá cuatro representaciones absolutamente gratuitas, para las cuales se repartirán int-gras todas las localidades del teatro entre las diversas Asociaciones obreras.

Finalmente, el reglamento establece que ninguna obra podrá ser rechazada por las doctrinas en que se inspire. Estas prescripciones no forman todo el reglamento, pero creemos no equivocarnos al asegurar que figuran en él.

Y son, como ven nuestros lectores, lo más sustancial en cuanto se refiere al aspecto artístico del teatro. **Todo bueno y de verdad** es cuanto exhibe y vende en su joyería de la calle de ALCALA, 24, edificio del NUEVO CLUB, su propietario, Juan Díaz, quien por sus conocimientos en el arte que cultiva, como por su exquisito gusto artístico, es el más apreciado por el mundo elegante.

PLEITOS Y CAUSAS Hurto y puñaladas. Juan Domenech es un procesado que se sienta en el banquillo de la Sección segunda por haber pretendido hurtar un saco de judías y por haber herido después.

El 17 de septiembre último intentó apoderarse de un saco que pertenecía a Juan Camaño, el cual, dándose cuenta de lo que iba a suceder, evitólo, alegando aquél que todo era una broma. Porque hay que advertir que Domenech y Camaño eran amigos, sin perjuicio de que aquél intentase realizar lo que motivaba la acusación del fiscal.

Estando discutiendo si era ó no broma, intervino José Granada para recominar a aquél por su proceder y entre los dos cambiáronse bofetadas y coscorrones. Separados los contendientes marchóse Juan Domenech, quien volvió al poco rato y con una navaja infirió a Granada dos heridas, una en la región frontal y otra en la tetilla izquierda, de las que tardó en curar veinticuatro días.

El fiscal Sr. García Sierra acusaba a Domenech como autor de un hurto en grado de tentativa y de un asesinato en grado de frustración; pero después de la prueba dejó reducida la calificación de este delito al de lesiones, con la agravante de alevosía.

El defensor Sr. Campos Monés optó por el Tribunal de derecho, se retiró el del Jurado y a continuación informaron el representante de la ley y el abogado, éste para sostener que no hubo alevosía. Retirada de acusación. El Jurado también se reúne en la Sección primera para juzgar a dos hombres acusados de encubridores de un robo, por haber sido detenidos en el momento de ir a vender retales, producto de uno de estos delitos.

Después de la prueba el fiscal retira la acusación y con ello se ahorran el informe los letrados Sres. Checa e Izquierdo. **ALVAR-ARRANZ.** **ADORNOS, ENCAJES** Las señoras más elegantes visitan la Casa-Hijo de P. de la Haza, Carrera de San Jerónimo, 31. En ella se encuentran las más altas novedades en artículos para la presente temporada.

BANQUETE AL SR. CATENA Gran número de republicanos, entre ellos muchos diputados, senadores y concejales, obsequiaron ayer con un banquete en la colonia de la Florida al propietario de nuestro querido colega El País, D. Antonio Catena.

Las simpatías con que entre sus correligionarios cuenta nuestro particular amigo y compañero, congregaron en torno a las mesas del banquete a más de 400 republicanos. También figuraban entre los comensales muchos periodistas que no tienen significación republicana; pero que profesan al Sr. Catena gran cariño.

Al terminar el banquete, dióse lectura a gran número de adhesiones. A continuación hicieron uso de la palabra los Sres. Castrovido, Santillán, Menéndez Pallares, Pi y Arsuaga, Vioenti, Nougues, Morayta, Granés, Sol y Ortega y Galdós.

El Sr. Catena, muy emocionado, dió a todas las gracias en sentidas frases. Una salva nutridísima de aplausos puso fin a la fiesta. **El Hematosono Donald** Para curar la debilidad nerviosa... ónta a los neurasténicos, los olortóticos y amonías, en este producto, un elemento que ataca todas las causas del padecimiento, reintegrándoles en su salud. **HEM-TOSONO** se administra en SELLÓS y en LIXIR. Probarlo es convencerse.

EL INCENDIO DE ANOCHE En la Dirección de Aduanas

Las autoridades recibieron anoche, a primera hora, una fuerte impresión. El aviso de que se había declarado un incendio en las oficinas de la Dirección de Aduanas, establecidas en el inmenso edificio que ocupan las del ministerio de Hacienda é inmediatas a la Academia de Bellas Artes de San Fernando, las alarmó de un modo extraordinario.

Un siniestro en semejante local, podría ser de gravedad suma, tanto por lo que respecta a la documentación existente en dichos centros oficiales, como por las obras de arte que encierra la precitada Academia.

Afortunadamente, el incendio no tomó incremento y quedó limitado a un departamento donde sólo había papeles sin importancia. En cuanto se observó el fuego, se reclamó la presencia de la brigada, y si no se sofocó instantáneamente, fué porque no se tenía a mano la llave de dicha dependencia y hubo que perder tiempo en buscar quien abriera la puerta.

Estuvieron en el lugar del suceso el presidente del Consejo de Ministros, el gobernador civil y otros altos funcionarios, así como también el arquitecto de la Academia de San Fernando. Se quiso aprovechar el material de incendios existente en dicha Academia; pero el intento resultó fallido, porque no estaba en condiciones para funcionar.

Debe tenerse muy presente este detalle para subsanar semejante deficiencia. El día que ocurra un siniestro en la Academia, donde se guarda un tesoro de obras de arte, puede desaparecer éste si se confía en el servicio contra incendios de que dispone el establecimiento. El aviso de anoche debe aprovecharse, para evitar esa contingencia.

ALBOROTO EN EL HOSPITAL GENERAL Esta mañana se ha producido un alboroto en el Hospital General, parecido á los que, en fechas recientes, ocurrieron en el de San Juan de Dios, y á causa del espíritu desordenado y levantisco de las mujeres que antes se hallaban acogidas en este establecimiento, y que con motivo de la epidemia tífica fueron trasladadas al Hospital General.

Las causas no fueron las mismas, según parece. Allí fué el temor al contagio lo que originó las rabiosas protestas. Ahora es el disgusto por la calidad de la comida lo que ha levantado las airadas manos que, á palos y á pedradas, rompieron infinitas de cristales y pusieron por un momento pavor en el ánimo de los empleados y de las hermanas.

Del hecho se dió cuenta al jefe de la Policía y al gobernador civil, que tomaron sus medidas y lograron calmar el desorden. **CASA DE LA VILLA** Obras en el ensanche.

Aprobado por el Ayuntamiento en una de sus últimas sesiones un presupuesto extraordinario con cargo á los recursos del Ensanche, en breve se empezará la realización de las siguientes obras: **Primera zona.** Calle de Almagro, entre la del Marqués del Riscal y la Glorieta del Cisne, empedrado de apita.

En la misma calle, entre la Glorieta de Alonso Martínez y la del Cisne, aceras de cemento cantivo. Calle de Zurbano, entre la de Almagro y la Glorieta del Cisne, adoquín granítico irregular. Calle de Manuel Silvela, empedrado de adoquín irregular.

Calle de Hartzenbusch, entre Fuencarral y Pafloso, empedrado de pedrusco irregular. Calle de Fernando el Santo, entre Montequinza y Castellana, empedrado de adoquín granítico. Ronda del Conde Duque, empedrado de adoquín irregular.

Calle de Albuquerque, entre Cardenal Cisneros y Palafox, empedrado de adoquín granítico. Calle de Fernando el Católico, entre Guzmán el Bueno y Galileo, afirmado y aceras. **Segunda zona.** Calle de López de Hoyos y Paseo de Ronda, en los trayectos de las calles de Claudio Coello y el foso de ensanche la primera, y entre las de López de Hoyos y Doña María de Molina la segunda, explanación, afirmado, encintado y cunetas, y construcción de un sitón para paso del canalillo.

Calle de Diego de León, entre Serrano y Velázquez, adoquín irregular y ensanche de la caja de a calle. Calle de O'Donnell, empedrado á partir de la

de Lope de Rueda, destinando la grava que se levante al recargo del resto de la calle. Calle del General Oros, entre la del Príncipe de Vergara y Parícutis, explanación, afirmado, encintado y cunetas. Calle de Goya, entre la Castellana y la de Serrano, aceras de cemento continuo.

Tercera zona. Calle de Méndez Alvaro, entre las del General Lacy y las Delicias, adoquinado. Calle del General Lacy, entre las de Méndez Alvaro y Ancora, desmonte y unión de la rasante. Paseo de la Esperanza, entre el de Santa María de la Cabeza y Arroyo de Embajadores, explanación y urbanización.

Glorieta de las Pirámides, empedrado de canchales de pederal. Calle de Granada, entre Narciso Serra y Juan de Urbieto, adoquinado de la mitad de dicho trayecto. **Junta municipal.** El próximo miércoles se reunirá en el Ayuntamiento la Junta municipal de asociados.

Entre los asuntos que figuran en el orden del día está la condonación de las licencias á los industriales de la pradera de San Isidro. **LA SEMANA MEDICA** El martes pasado celebró la última sesión del presente curso la Sociedad Española de Higiene.

Desarrolló su tema anunciado el Dr. Decref y el Dr. Fernández Caro, á continuación, hizo el resumen de los trabajos realizados por la Sociedad en las sesiones pasadas, fijándose, principalmente, en el último tema discutido, ó sea en el del tífus exantemático.

Mostró que la actual epidemia, ni por el número de invasiones ni por la mortalidad, es extraordinaria, y encareció la necesidad de una buena organización sanitaria, que no debe ser ni exterior ni interior, sino una sola la que inspire la higiene discreta y oportunamente aplicada. Fué muy aplaudido el distinguido y arrogante higienista.

Se ha suspendido indefinidamente la discusión del nuevo reglamento de la Beneficencia municipal, en el cual, por cierto, se lesionaban lamentablemente los intereses de los médicos supernumerarios. Si preguntáis por ahí los motivos de la suspensión, unos os hablarán de esto y de las disparidades de criterio entre los mismos individuos de la ponencia, otros se lamentarán de la discusión del articulado antes de hacer el de la totalidad, y los demás, la mayoría, os pondrán de manifiesto el escaso interés que las nuevas reformas habían producido en la clase, á juzgar por el número verdaderamente vergonzoso de compañeros que acudieron á las sesiones.

Todo sea por Dios! El día 20 de este mes celebra sus bodas de oro con la medicina el ilustre doctor D. Francisco de Cortejarena, el cual, como recuerdo de esta fecha, publicará un trabajo, titulado «Tiempo pasado». La Sociedad Ginecológica Española trata de organizarle un homenaje. **DOCTOR G.**

ALCANCE POLITICO Un telegrama oficial de Melilla recibido anoche no acusa novedad alguna en aquella plaza, así como en el campo fronterizo. **Una coz.** Anoche se celebraron en Madrid los mítins republicanos que estaban anunciados, no registrándose incidentes en ninguno de ellos.

El ministro de Estado marchó por la mañana á Guernica. Con ocasión del crimen de anoche, se ha visto que algunos establecimientos de vinos no cumplen escrupulosamente la ley del descanso dominical, habiendo dicho respecto de ésta el ministro de la Gobernación, que ha tomado las medidas necesarias para esclarecer cuanto haya acerca del particular y comprobar las deficiencias que pudiera haber por parte de la policía en lo que se refiere al incumplimiento que los hechos acaecidos han venido á denunciar.

Ha nega el ministro de la Gobernación fundamento á los rumores que algunos colegas han

cerró la puerta, se arrojó sobre el carcelero y le tapó la boca con un pañuelo acolchado que tenía preparado de antemano. «Si das un grito eres muerto!» dijo amenazándole con el puñal.

Reginal le ayudó en el momento. «Coged las cuerdas que traigo en el bolsillo izquierdo de mis calzones. El marqués las cogió, ayudando á poner al carcelero en la cama, agarrándole perfectamente, mientras que el capitán sujetaba con fuerza la mordaza que había traído. Cuando el desgraciado estuvo fuera de estado de hacer el más pequeño movimiento, Flamberge se inclinó hacia él, preguntándole: «¿Quieres jurarme que no gritarás antes de media hora?»

acogido suponiendo que en brevísimo plazo ha de celebrarse un Consejo de ministros de transición é importancia política desde el momento en que en él pudiera tratarse de la conveniencia de plantear á la Corona la cuestión de confianza.

Una Comisión de la Cámara de Comercio de Madrid ha visitado al ministro de Hacienda para felicitarle por la fiscalización que se ejerce por las aduanas en los paquetes postales. La Gaceta publicará mañana el decreto concediendo el crédito de tres millones de pesetas con cargo á Guerra. Una Comisión de aspirantes á ingreso en Aduanas ha conferenciado con el Sr. González Besada, á fin de solicitar se les releve del examen de asignaturas ya aprobadas en oposiciones anteriores á dicho Cuerpo.

NOTICIAS GENERALES Hemos recibido un ejemplar de la notable monografía que acaba de publicar el doctor D. Rodolfo del Castillo y Quartilleros, sobre la momificación y embalsamamiento en tiempo de los Fenicios. Es un trabajo muy interesante, de gran valor histórico y perfectamente documentado é ilustrado. El movimiento social es el anuncio de la vida. Pidan las tarifas combinadas de Publicidad á la Empresa anunciadora LOS TIROLESSES, Romanones, 7 y 8, entresuelos.

Diez lámparas incandescentes de 16 bujías, clase corriente, enciéndidas sólo durante dos horas diarias, gastan al cabo del año pesetas 408,30, calculadas á una peseta el kilowatio, y tres y medios watios por bujía. En el mismo espacio de tiempo, 10 lámparas «Osram», enciéndidas también durante dos horas diarias, sólo gastan pesetas 181,40; por lo tanto, la economía obtenida con esta lámpara «Osram» es de pesetas 227,90. Venta exclusiva, León Ornstein, Madrid, Marina Pineda, 5.

Vichy Catalán 80 cént. botella. Reina, 45 dupl., y Mayor, 85. En las dos semanas de junio han ingresado en la Caja de Ahorros del Monte de Piedad pesetas 483.071, por 5.610 imposiciones, de las cuales son nuevas 571, y se han satisfecho por capital é intereses: 351.807 pesetas, á solicitud de 1.084 imponentes, 464 de ellos por saldo.

El martes 15, á las diez de la noche, continuó en la Real Academia de Jurisprudencia la discusión de la memoria del académico don Augusto del Cacho, sobre «Organización del trabajo penitenciario en las principales naciones», haciendo uso de la palabra los Sres. Martínez, Rodríguez Pascual, Corona, Rando y Ubierna.

SUCESOS DEL DIA Un cadáver. Esta mañana fué encontrado un hombre muerto en los jardines de la Escuela de Veterinaria. Pasaron por allí unos guardias poco después de las ocho y vieron el cadáver. Dieron aviso á la Comisaría y ésta envió un médico de la Casa de Socorro, el cual manifestó que la muerte del individuo habíase producido, según todas las probabilidades, de modo natural.

El Juzgado practica diligencias. Hasta ahora no ha podido ser identificada al cadáver, que parece de un mendigo. **Una coz.** El carretero Pablo Alvarez Moreno recibió de una mula del carro que guiaba una coz, que le produjo una herida grave. El hecho ocurrió en la carretera de Extremadura.

Rifa. En la calle del Barón de Ortega, núm. 4, solar domicilio de José Fernández Alarcón, rifero éste y José Villaplana Hernández. El último acometió á José con una navaja y le asestó tres puñaladas: dos en el antebrazo derecho y otra en el pecho. El herido, cuyo estado es de pronóstico reservado, es albaitil.

El agresor no ha podido ser detenido, por haberse fugado después de acometer á su contrario. La esposa del fugitivo, Esperanza Bresnes, ha declarado, mostrándose en un todo conforme con el relato que del hecho hizo el herido.

Afortunadamente, éste acababa de ponerse á la mesa y encargó á su segundo de esta comisión. El capitán entregó el pase de Francisco y el suyo. El empleado los examinó, y encontrándolos en regla les hizo ademán de que podían salir.

Cuando franquearon esta primera verja, Reginal y Flamberge respiraron con más libertad. En el momento de llegar á la guardia oyeron la voz del empleado, que gritaba en tono gangoso: «¡Dejad pasar!»

El sargento abrió sin dificultad la segunda verja, y ambos se precipitaron en la calle de San Antonio. «¡Corramos á la hostería del Cisne Negro, montemos á caballo y salgamos á escape!» dijo Flamberge. «¡Salid vos si os parece bien, capitán!» contestó Reginal—pero á mí me es imposible acompañaros. «¡Esto es demasiado fuerte!» exclamó Flamberge.—«¡Cómo! Después de dos meses de trabajo para conseguir vuestra libertad, ¿rehusáis ahora seguirmos?»

Ultima hora

EL ATENTADO DE HOSTAFRANCS

Continúa la declaración de Matamala. BARCELONA. (Lunes, tarde). Irritado por esto, protestó, saliendo garante de Miranda. Dice que luego fué a la Delegación. y entonces supo que le habían recogido una pistola del suelo, la misma que a él le habían enseñado como sorpresa en la noche de Miranda. Fiscal.—¿Quién le hizo tal manifestación? Proceso.—Un individuo llamado Jaime, y José Ferrer, quien se ofreció a declararlo donde fuese necesario. A continuación relata extensamente cómo fué detenido, hallándose en la noche de autos en la Casa del Pueblo. Desde allí fué a la Delegación, donde se le preguntó si tenía alguna arma, entregando entonces una pistola, que no había disparado nunca. Después fué al Gobierno civil, y desde allí al Juzgado, donde quedó detenido. Fiscal.—¿Los disparos, los oyó usted a mucha distancia? Proceso.—No, señor; todo lo más a la puerta del Ateneo. Como se había dicho que Salmerón había pasado en automóvil, muchos llegaron a creer que se trataba de una colisión entre solidarios y antisolidarios que tenían locales en las inmediaciones, y así lo manifestó al Juzgado. A otras preguntas contesta que sólo oyó algunas descargas, que salió del Ateneo, y que tardaría unos cinco minutos en enterarse. Dice que conoció a Pedro Salas y que estaba en amistad con él porque gestionaba del propietario del local del Ateneo la cesión a otra Sociedad. Que obligado por el propietario, buscó recomendaciones, y que Marial se negó a hacerlas, diciendo que para los obreros, todo; pero para los terruñistas, nada. Declara también ser propietario, además de jornalero. Reconoce la pistola suya, sistema Browning, entre varias que le presentan, afirmando que la tenía para su defensa personal. Fiscal.—¿Sabe usted si en el Ateneo tenía afiliados otro partido que no fuera el del Sr. Lerroux? Proceso.—Sólo sabía que la Solidaridad era un conglomerado antiterruñista. Fiscal.—¿Había usted oído hablar de Rull antes del suceso? Proceso.—No, señor. —¿Y después? —Sí, señor. Empieza a preguntar el acusador que representa a Cambó. A las preguntas que le dirige, contesta Matamala que el Ateneo se declaró político, no recuerda cuándo; pero sí que hacía mucho tiempo que esta entidad era republicana, y que siendo el presidente se acordó invitar a los socios solidarios a darse de baja. No recuerda si un sujeto llamado Antonio Cardona salió antes o después de Miranda del Ateneo. Dice que cuando le dijeron que Cambó estaba herido, lo juzgó un infundio, porque creía que los disparos eran un ardido electoral, y porque no había visto pasar a nadie en dirección al Dispensario. En el público se oyen rumores y voces de muy bien. El presidente advierte con energía, que si las frases son individuales, quedarán detenidos los que las profieran, y que si son colectivas, expulsará al público de la Sala. Interroga después al Sr. Salvatella. A sus preguntas niega haber oído al inspector de policía Sr. Salazaray, que hubiera ocupado la pistola a Miranda. Dice que el Ateneo anunció que Lerroux iría al Ateneo aquel día a las dos de la tarde, pues esa hora era la que más le convenía. Salvatella.—¿Cómo se llama el curial que le dijo que no podía hacer nada, por ser catalanista, muy catalanista? Proceso.—Un tal Montaner. —¿A quién se refería el curial?

—No lo sé. —Supuse que era el escribano, porque a cada momento del interrogatorio decía: éste es antisolidario. —Yo me molesté y dije al juez que no contestaría más estando presente aquel sujeto. —Terminada la declaración ante el juez, cuando salimos del despacho, el curial dijo: —Este es antisolidario. ¡Asesino!, más que asesino! —Yo le increpé, y me parece que lo oyeron dos guardias municipales. —No puede precisar si era escribano o escribiente. En el Sr. Salvatella hace leer la declaración del sumario, en lo que se le irritó gran rato. En su apuro, haber dicho el procesado que el inspector Salazaray no podía hacer nada por Miranda por haberle cogido con armas en la mano. El procesado niega haber hecho tal manifestación. También añade que no fué directamente a la Casa del Pueblo aquel día porque estuvo en la Tenencia de Alcaldía. Sigue el interrogatorio, y preguntado si sospecha quienes pudieran ser los autores del atentado, dice que, estando en el cárcel, en una celda inmediata a la de Rull y Trigueros, preguntó a éste por su complicidad en la cuestión del terrorismo, y que Trigueros le negó, añadiendo que eran Rull y el Aureliet los que estaban al frente de la trama. —Además—dice, si la Sala me lo permite, diré que le oído muchas cosas. Presidente.—La Sala se lo permite. Proceso.—Yo oí que son los de la banda de Rull los que cometieron el atentado de Hostafrechs. Esto lo sabe por referencias del marido de la Boira, que le dijo, estando preso, que la señora de la calle de Roca le había dicho la noche de autos que habían recibido dinero Rull y compañía, diciendo que lo habían ganado bien; que al día siguiente, según le dijeron otros dos individuos llamados Alzamora y Guillar, Rull fué a casa de su sastre para que le cambiara las mangas de la americana, que tenía quemadas por disparos hechos. Se interrumpe la sesión por la salida de un jurado. Reanudada la sesión, el Sr. Salvatella hace observar que, según el procesado, sólo Alzamora y Guillar saben lo del suceso, que contrasta otros testigos. El interrogatorio de las defensas es muy breve, y se concreta a puntualizar algunos de los extremos declarados por el procesado. A preguntas del Sr. Serracriana, contesta el procesado que el Sr. Lerroux y otros candidatos visitaban los Centros del partido; que el anuncio de las visitas se publicaba en El Progreso, que eran simplemente electorales, y que en ellas Lerroux recomendaba unión, disciplina y orden. El Sr. Junyent hace algunas preguntas al procesado, y se suspende la sesión para reanudarla a las cuatro de la tarde. Sesión de la tarde. A la sesión de la tarde asistió mucha mayor concurrencia que por la mañana, habiendo aumentado grandemente la expectación. Entre el público se ve más número de mujeres que esta mañana. La sesión empieza a las cuatro y veinte minutos. Declaración de Mariano Miranda. Empieza el fiscal preguntando a Mariano Miranda, de treinta y nueve años y casado. Dice que en la noche de autos, a eso de las nueve, fué al Ateneo a enterarse de la sesión en que debía votar. Allí le dijo Matamala que se esperara, porque tenía que hacer algunas consultas. Dijo que ignoraba se hubiese celebrado una reunión para atacar contra la vida de Salmerón. Oyó un disparo seguido de otros varios, y al salir del local y al enterarse de lo que ocurría fué detenido Matamala, que no dejaba salir a nadie del Ateneo. Fiscal.—¿Es esta la pistola que le ocuparon? (Enseñándole una pistola). El procesado interrumpe, manifestando que eso es una infamia. Declara que al salir del salón del Ateneo tro-

pezó en la escalera con varios individuos y guardias municipales que se le echaron encima. Niega que llevara arma alguna y no reconoce la que se le exhibe. Pregunta el acusador privado, Sr. Borella, contestando el procesado que al declarar en el sumario que había tomado una copa con Matamala, lo había hecho equivocadamente, pues la copa la había tomado con un individuo llamado Cardona. Ignora quién fué el que logró salir del Ateneo y no puede precisar el número de disparos que se oyeron. Declara que enfrente del Ateneo había 13 ó 20 personas. El Sr. Salvatella.—¿El procesado no puede precisar si vio a alguien asomarse a las ventanas del Ateneo? Afirmó que al oír los disparos no salió nadie del Ateneo. Dice también que al salir vio un grupo de gentes que detenían a un individuo que vio, y que no puede precisar quién era. Declara que el día de autos vio a varios desconocidos en el Ateneo. Declara también que tenía una pistola en su casa; pero que la noche de autos no la llevaba encima. Martinito. BARCELONA. (Lunes, tarde). El estado de Martinito es de alguna mejoría. Sigue cuidadosamente asistido en el domicilio de sus padres, de la Riera de San Juan. La herida de la pierna tiene treinta centímetros de extensión. FIGUEROLA. LA CORTE EN LA GRANJA Maura.—Otras noticias. LA GRANJA. (Lunes, tarde). A las nueve y media ha llegado el Sr. Maura, con su secretario el Sr. Rovira. Nos ha dicho que estará aquí hoy, mañana y pasado. Esta mañana temprano salió el Infante D. Fernando a caballo, con el piquero mayor del reino, Sr. Corona. Estuvo paseando hasta las diez y cuarto, dedicándose después, con la Reina y la Infanta doña María Teresa, a pescar truchas en los jardines de Palacio. El Rey y los Infantes salieron a las once y media de paseo, recorriendo el pueblo, y llegaron hasta el Tiro de Fichón, donde un automóvil fué a buscarlos, regresando en él a Palacio. Entre los excursionistas que han llegado hoy figuran el duque de Alba, el duque de Arión, D. Justo San Miguel, D. Joaquín Santos Suarez y el coronel Balbes. Los cuatro primeros son distinguidos jugadores de polo, y vienen a despedirse del Rey, porque marchan a tomar parte en el concurso de polo, que se celebrará en Ostende, de donde irán a Inglaterra. También han llegado la duquesa de Santo Mauro con su hija Casilda, la señora viuda de Irujo, el duque de Peñaranda y D. Leopoldo Maza. Excursión en automóvil. Sus Majestades han salido en automóvil, con objeto de realizar una excursión. EL REY A FERROL FERROL. (Lunes, tarde). Reina extraordinario júbilo por la lectura de cartas, en las que algunas personas allegadas al Rey aseguran que el 28 del mes próximo vendrá a esta el Monarca, acompañado de Maura, Ferrándiz y el marqués de Figueroa. Vendrán a inaugurar las obras del Arsenal. Antes irá el Rey a Santiago, haciendo el viaje por Ferrol. Desde Villagarcía irá embarcado en el Gibraltar. En este buque se alojarán el Rey y su séquito. Preparanse con este motivo lucidos festejos, organizados por el Ayuntamiento, Cámara de Comercio, Marina y Ejército. —Procedente de Bilbao ha llegado el vapor Cabo de Creus, que conduce la primera partida de material de acero para los tres grandes cruceros que se han de construir en el Astillero.

EL "ANTONIO LÓPEZ," CADIZ. (Lunes, tarde). El capitán del Antonio López ha telegrafiado al delegado en esta de la Compañía Transatlántica, diciendo que anoche a las once quedó el buque a flote, siguiendo a Nueva York para reparar sus averías. Posteriormente el delegado ha recibido un nuevo telegrama de Nueva York, dando cuenta de haber fundeado en aquel puerto, sin necesidad de remolque, el Antonio López. Entrará en el día que reconocen las averías, que se creen son de poca importancia. Se espera, por lo tanto, que el buque pueda seguir a Habana y Veracruz a fin de esta semana. EXTRANJERO Sublevación en Mindanao. NUEVA YORK. Comunican de Manila que en la isla de Mindanao está en sublevación de las tropas indígenas de gendarmería contra sus jefes y oficiales, por no poder soportar sus malos tratos. Los oficiales yanquis fueron atacados por los soldados a los que intentaban reducir al orden. Han resultado varios oficiales muertos y heridos. Han sido enviadas tropas americanas desde Manila para castigar a los sublevados. Globo misterioso. BERLIN. La Gaceta de Viena publica un telegrama de Gmundon, anunciando que cerca de allí ha sido visto un globo esférico, rodeado de otros más pequeños. En la barquilla de dicho globo—añade el telegrama—iban, según se ha podido apreciar con un anteojito de larga vista, oficiales de un ejército extranjero, franceses o italianos. Créese que se trata de una fantasía. Boletín religioso del día 15 Santos del día 15 de junio.—Santos Modesto, Vito, Julio, Crescencio, Libia, Leonides y Eutropio, mártires; Santa Germana de Constan, virgen, y Santos Abraham, Bernardo y Landelino, confesores. Sale el sol a las 4,44 y se pone a las 7,46. CULTOS PARA EL 15 Se gana el Jubileo de Cuententa Horas en los Monjes del Sacramento, y continúa la novena al Santísimo; predicando en la misa, a las diez, don Agustín Pinilla, y por la tarde, a las seis y media, D. Angel Ruan. En San Pascual, Espíritu Santo, Reparadoras y Escuelas del Sagrado Corazón de Jesús, Jubileo perpetuo. La misa y oficio son de la Octava del Corpus. Visita de la corte de María.—Nuestra Señora del Tránsito en San Millán, Carmen y San Ildefonso, del Pópulo en Santa María ó de la Elevación en San Pedro. Espíritu Santo, Adoración nocturna. Turno: San Ildefonso. Espectáculos del día 15 Comedia.—9.—(Compañía italiana).—8.ª del segundo abono, turno de moda.—Amanti. Añolo.—7.—Los hombres alegres.—La alegría del batallón.—El cine de Embajadores.—Los hombres alegres.

Zarzueta.—7.—Beneficio de Emilio Mesejo.— Los envidiosos (estreno).—La tajadera.—El monaguillo.—A. B. C. Partin.—A las 9 de la noche.—La mayor atracción de Europa, el extraordinario y fenomenal Moritz L.—El grandioso ilusionista Thorn, con su nuevo programa Los viajes al través de lo imposible.—Nadir con sus actos amestrados, y todos los nuevos debates y artistas de la compañía de circo y variedades internacional que dirige William Parish. Cómic.—(Compañía Prado-Chicote).—7.— ¡Las lindas perras!—Alma de Dios.—Las mil y pico de noches. Gran Teatro.—6.—La balada de la luz.—Una vieja.—La balada de la luz.—El grumete. Martín.—7.—La huérfana.—Los segadores.—El tío León.—La mala fama. Novedades.—7.—La siega.—Los chicos de la escuela.—La ola negra.—Santuzza. Latina.—5.—Estudio de monerías.—La patria chica.—Enseñanza libre.—Inolusoro!—Las lindas paraguayas (estreno).—Estudio de monerías. Avisos útiles. La Casa Lewis, modas de París, Londres, Monte Carlo y Biarritz, tiene el gusto de anunciar a su numerosa clientela española que ha obtenido los OCHO primeros premios mayores en el Concurso que acaba de tener lugar en Monte Carlo. No tiene representante o suursal, llevándose su apellido, ni en Madrid ni en ninguna ciudad de España. Por consiguiente, el alumo que llevaría el mismo nombre no tiene nada común con la Gran Casa Lewis, de París. Tos-Ferina, Lactofarina Caldeiro, 5 pesetas. El éxito creciente del VINO PINEDO, tanto en España como en América, es la mejor prueba de su eficacia. Tónico sin rival. EN 20 DIAS CURACIÓN RADICAL DE ANEMIA COLORES PALIDOS FLUJOS BLANCOS NEURASTENIA, CONVALECENCIA ELIXIR S. VINCENT DE PAUL. RIESCO en sus grandes salones de la calle de Fuencarral, 2, ofrece siempre las más artísticas creaciones en muebles y tapicería. Visítense sus ya famosas exposiciones semanales, todos los martes, de tres a siete. LA INTEGRIDAD EN EL MECANISMO de las funciones digestivas es el mejor medio de preservar el organismo contra las enfermedades intestinales. Los GRAINS DE VALS, purgantes y depurativos, llenan perfectamente este cometido. Dosis, uno ó dos granos en la cena.—Venta en las farmacias. LOS JABONES que gozan de mayor aceptación son los de J.A. CENTRAL.—Teléfono 303. «La Funeraria». Preciados, 20. Telé uno 225. Pídanse las legítimas aguas de Vichy-Etat, embotelladas: Vichy-Hôpital (estomago); Vichy-Célestins (rifones); Vichy-Grande Grille (hígado). Resístanse las intrusiones y falsas denominaciones de Vichy. Exijas Vichy-Etat.

BOLSAS Y MERCADOS

Table with multiple columns for market data: MADRID (Cambio, Ferrocarril, etc.), BARCELONA (Cambio, Ferrocarril, etc.), BILBAO (Cambio, Ferrocarril, etc.), LONDRES (Cambio, etc.), VALENCIA (Cambio, etc.), NUEVA YORK (Cambio, etc.), MERCADOS NACIONALES (Cambio, etc.).

